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CAMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS 
SESSÃO DO DIA

ATA DA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Aos nove dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, no prédio 
do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, ne 33, Centro, foi realizada 
a Sessão Ordinária da Câmara Municipal, sob a Presidência do Vereador Greison Ribeiro Araújo e 
com a Mesa Diretora composta pelos vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira (Vice- 
Presidente), Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano (Primeira-Secretária), e os demais vereadores: 
Anne Karolline da Conceição Santos, Antônia Hermenegilda Canuto, Eleonilson Nascimento Gomes, 
Eliseu Araújo de Sousa, Marineide Lisboa dos Santos, Raimundo Nonato Moraes Salazar e Rafael 
Luna Dantas da Silva. Sob a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessão 
Ordinária. Em seguida, foi apresentada a Ata da Sessão Ordinária do dia 11 de abril de 2025, a qual 
foi colocada em votação e aprovada por UNANIMIDADE DEVOTOS. O Presidente Greison solicitou 
à Primeira-Secretária Marilene Jerônimo que realizasse a chamada nominal dos vereadores. 
Durante este momento, o Presidente informou que a vereadora Aríete justificou sua ausência na 
presente sessão por motivos maiores e logo após, deu abertura ao Pequeno Expediente.

PEQUENO EXPEDIENTE

A vereadora Marineide Lisboa começou seu discurso cumprimentando a todos. Prestou 
solidariedade aos familiares de Dona Neuza, moradora do povoado Ferro Velho, pelo seu 
falecimento, destacando que ela era uma pessoa muito querida. Expressou seu desejo de que a 
família se recupere desse momento difícil. Pediu a Deus discernimento para a sessão e encerrou 
agradecendo a todos. O vereador Rafael Dantas iniciou seu discurso cumprimentando a todos e 
agradeceu a Deus por mais uma oportunidade de estar em plenário. Encerrou seu discurso 
agradecendo a todos. O vereador Eleonilson Gomes começou seu discurso cumprimentando a 
todos. Prestou seus pêsames à família de Dona Neuza, do povoado Ferro Velho, ressaltando que ela 
ajudou a construir a história de São Luís Gonzaga. Reconheceu a dificuldade do momento e afirmou 
que ninguém se acostuma com o luto, mas que a morte é um processo. Clamou para que Deus 
conforte os corações dos familiares e amigos. Parabenizou a Igreja Católica pela escolha do novo 
Papa Leão XIV e destacou a importância da oração em nossas vidas, pedindo sabedoria ao novo 
pontífice. Observou que a Câmara ficou algumas semanas sem sessão, mas ressaltou que isso não 
impediu os vereadores de permanecerem em sintonia com a sociedade. Encerrou sua fala deixando 
um abraço aos ouvintes. A vereadora Toinha Canuto começou seu discurso cumprimentando a 
todos. Pediu a Deus iluminação ao Papa Leão XIV e expressou sua crença de que ele fará um trabalho 
digno e iluminado. Encerrou agradecendo a todos. A vereadora Anne Karolline iniciou seu discurso 
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cumprimentando a todos. Afirmou que, mesmo sem sessões, os vereadores continuaram 
trabalhando em prol da sociedade gonzaguense. Prestou seus pêsames ao vereador Eraldo pela 
perda de seu filho. Parabenizou o Papa Leão XIV e encerrou agradecendo a todos. O vereador Eliseu 
Araújo começou seu discurso cumprimentando a todos. Agradeceu à Igreja Católica pela escolha do 
Papa Leão XIV e expressou sua esperança de que ele consiga eliminar as guerras no mundo. 
Parabenizou todas as mães pelo seu dia, incluindo sua própria mãe. Agradeceu aos eleitores 
residentes na zona rural da cidade por relatarem os problemas de seus respectivos povoados. 
Encerrou sua fala agradecendo a todos. A vereadora Marilene Jerônimo iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos. Parabenizou todas as mães gonzaguenses e do Brasil. Prestou 
solidariedade ao vereador Eraldo pelo falecimento de seu filho. Informou que os vereadores estão 
retomando os trabalhos e encerrou seu discurso agradecendo a todos. O vereador Dr. Raimundo 
Salazar iniciou seu discurso cumprimentando a todos e solidarizou-se com o luto do vereador 
Eraldo. Destacou que seu filho, Pablo, foi uma grande pessoa e que ele teve a oportunidade de 
conviver com ele, observando seu potencial na profissão de Técnico em Enfermagem. Afirmou que 
Pablo tem um bom lugar reservado ao lado de Deus. Parabenizou todas as mães gonzaguenses e 
mencionou que também perdeu sua mãe recentemente, destacando que ela era uma grande 
referência em sua vida. O Presidente Greison Ribeiro começou seu discurso cumprimentando a 
todos. Manifestou sua solidariedade pela perda do vereador Eraldo, reconhecendo que, apesar de 
não ter filhos, já perdeu pessoas importantes em sua vida e conhece a dor do luto. Afirmou que o 
vereador Eraldo é uma pessoa forte, mas que apenas ele sabe a dor de sua perda. Ressaltou que 
Pablo está em um bom lugar e destacou que ele era muito querido, algo evidenciado pela grande 
presença de amigos em seu velório. Também mencionou o falecimento de Junior e como essa perda 
foi dolorosa. Encerrou agradecendo a todos. O Vereador Eraldo Oliveira começou seu discurso 
cumprimentando a todos e agradecendo a Deus por estar mais uma vez no plenário da Câmara. 
Informou que estava apresentando três proposições para serem votadas na sessão. Parabenizou o 
vereador Eliseu pelo seu aniversário. Agradeceu a todas as pessoas que o acompanharam, bem 
como sua família, durante os seis meses em que seu filho Pablo esteve internado. Reconheceu que 
algumas lutas são vencidas, mas outras são perdidas, ressaltando que Deus às vezes dá e às vezes 
não. Mencionou que clamou pela recuperação de seu filho Pablo, mas que Deus tinha outros planos 
e precisou levá-lo. Agradeceu a todos que foram orar em sua casa e afirmou que nunca esperou 
receber tanta assistência da comunidade. Pediu a Deus que olhe pelas pessoas de bom coração e se 
dispôs a citar nomes para garantir que ninguém fosse esquecido. Destacou que seu filho trabalhou 
por quatro anos na Câmara Municipal e expressou seu desejo de que ninguém passe por uma perda 
semelhante. Parabenizou todas as mães gonzaguenses, incluindo sua própria mãe, e encerrou 
agradecendo a todos. O vereador Eliseu dirigiu-se ao vereador Eraldo, afirmando que os 
verdadeiros amigos se reconhecem nos momentos difíceis da vida, o que demonstrava que Eraldo
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é um grande homem. O vereador Greison concordou com as palavras do vereador Eliseu e 
parabenizou o vereador Eliseu pelo seu aniversário.

ORDEM DO DIA

REQUERIMENTO N2 004/2025, que solicita a perfuração de um poço artesiano no bairro Cohabinha. 
Autor: Eleonilson Nascimento Gomes.
REQUERIMENTO N? 005/2025, que solicita a climatização da Escola 13 de Maio na Comunidade 
Claridade. Autor: Eleonilson Nascimento Gomes.
REQUERIMENTO N? 006/2025, que solicita a manutenção da Escola São Domingos da Comunidade 
Centro do Cruz para funcionar como atendimento de saúde da comunidade. Autor: Eleonilson 
Nascimento Gomes.

O Presidente Greison pediu para que a primeira secretária, Marilene Jerônimo, fizesse a leitura dos 
Requerimentos 004/2025, 005/2025 e 006/2025 de autoria do vereador Eleonilson. O Presidente 
Greison colocou os requerimentos em discussão. O Vereador Eleonilson falou que seus três 
requerimentos são de suma importância. Afirmou que todos conhecem os problemas da falta de 
água no município e destacou a necessidade de os vereadores intercederem pelas pessoas que 
sofrem com essa questão. Relatou ter recebido um pedido de uma moradora do bairro Cohabinha 
para a perfuração de um poço artesiano, que beneficiaria também outras ruas próximas. Pediu à 
gestão municipal que resolva o problema da água, ressaltando que já foram feitos vários pedidos. 
Falou que visitou a escola do povoado Claridade e observou que, futuramente, a unidade precisará 
ser ampliada. Por isso, solicitou a climatização da escola. Além disso, destacou que a escola do 
povoado Centro do Cruz está fechada desde dois mil e vinte e três e que a comunidade não possui 
um espaço adequado para festividades. Solicitou que a escola passe por uma reforma para servir de 
espaço para funcionamento de palestras e reuniões da área da saúde ou de qualquer secretaria. O 
Presidente Greison colocou os Requerimentos 004/2025, 005/2025 e 006/2025 de autoria do 
Vereador Eleonilson em votação. Os requerimentos foram todos APROVADOS POR UNANIMIDADE 
DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 006/2025, que solicita a construção da ponte vicinal que liga a Rua Santa Luzia 
(Bairro Felipinho) ao local conhecido como Vazantes na Beira do Rio, acompanhada de 1 (um) km 
de pavimentação asfáltica. Autor: Francisco Eraldo Silva de Oliveira.
INDICAÇÃO N® 001/2025, que indica a necessidade de ampliar/contratar profissionais da saúde, 
especialmente nas especialidades de ginecologia, pediatria, dermatologia, psiquiatria e ortopedia. 
Autor: Francisco Eraldo Silva de Oliveira.
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INDICAÇÃO N2 002/2025, que indica a necessidade da construção de uma Unidade Básica de Saúde 
(UBS) no Bairro Nova São Luís Gonzaga. Autor: Francisco Eraldo Silva de Oliveira.
O Presidente Greison pediu para que a primeira secretária, Marilene Jerônimo, fizesse a leitura do 
Requerimento 006/2025 e das Indicações 001/2025 e 002/2025 de autoria do vereador Eraldo. O 
Presidente Greison colocou o requerimento e as indicações em discussão. O Vereador Eraldo falou 
que está solicitando piçarra na Rua Santa Luzia até a região da Vazante. Destacou que são dessas 
vazantes que os moradores tiram seu sustento e que, por isso, há uma demanda urgente por 
melhorias nessa estrada, que nunca foi atendida. Mencionou que já havia feito esse pedido em seu 
mandato anterior, mas sem retorno, e reforçou que agora está atendendo novamente uma 
solicitação da comunidade. Espera que o gestor municipal atenda ao seu requerimento. Também 
solicitou ao gestor municipal a contratação de médicos especialistas nas áreas de ginecologia, 
dermatologia, psiquiatria e ortopedia. Pediu ainda a construção de uma UBS no Bairro Monte Cristo 
para atender também o Bairro Nova São Luís Gonzaga, destacando que o posto do Bairro Monte 
Cristo é muito pequeno e que uma divisão de médicos entre os bairros melhoraria o atendimento. 
Solicitou o voto favorável dos vereadores para seus requerimentos. A Vereadora Toinha Canuto 
destacou a importância das indicações do vereador Eraldo. Reconheceu a situação dos moradores 
que possuem vazantes na beira do rio, ressaltando que dali tiram seu sustento e abastecem o 
município. Afirmou que os terrenos precisam ser adubados, pois a terra está ressecada. Mencionou 
que já fez requerimentos para a UBS do Bairro Monte Cristo, mas não foi atendida. Disse que 
conversou com o prefeito e que ele garantiu a construção de uma UBS para cada bairro. Finalizou 
afirmando que o vereador podería contar com seu voto. O Presidente Greison colocou os 
Requerimentos 006/2025 e as Indicações 001/2025 e 002/2025 de autoria do vereador Eraldo em 
votação. O requerimento e as indicações foram todos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 004/2025, que solicita a recuperação do prédio do povoado Potó Velho, onde 
está funcionando a UBS do povoado São Domingos. Autora: Marineide Lisboa dos Santos.
INDICAÇÃO N2 001/2025, que solicita a realização do calçamento com bloquete no pátio da igreja 
de São Sebastião da Comunidade Quilombola do povoado Potó Velho. Autora: Marineide Lisboa 
dos Santos.
O Presidente Greison pediu para que a primeira secretária, Marilene Jerônimo, fizesse a leitura do 
Requerimento 004/2025 e da Indicação 001/2025 de autoria da vereadora Marineide Lisboa. O 
Presidente Greison colocou o requerimento e a indicação em discussão e, posteriormente, em 
votação. O Requerimento 004/2025 e a Indicação 001/2025, de autoria da vereadora Marineide 
Lisboa, foram ambos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
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REQUERIMENTO N? 004/2025, que solicita a perfuração de um poço artesiano na Comunidade São 
Pedro. Autora: Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano.
O Presidente Greison pediu para que a primeira secretária, Marilene Jerônimo, fizesse a leitura do 
Requerimento 004/2025 de sua própria autoria. O Presidente Greison colocou o requerimento em 
discussão. A vereadora Marilene pediu aos vereadores que votassem a favor do seu requerimento. 
Destacou que a comunidade já havia solicitado a perfuração desse poço e que sofre muito com a 
falta de água, principalmente no verão. O Presidente Greison colocou o Requerimento 004/2025 
de autoria da vereadora Marilene Jerônimo em votação. O requerimento FOI APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N9 008/2025, que solicita a construção de um calçadão bilateral de 2 km com 
blocos de concreto às margens da MA-247, partindo do Povoado Cravo até o Povoado Pipira. Autor: 
Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar.
REQUERIMENTO N2 009/2025, que solicita a contratação e disponibilidade de médicos especialistas 
nas áreas de pediatria, ultrassonografia, ortopedia, cardiologia e cirurgia geral, todos com seus 
respectivos Registros de Qualificação de Especialidade (RQE), para atendimento regular do 
município. Autor: Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar.
REQUERIMENTO N2 010/2025, que solicita a sinalização de ruas e avenidas e a construção de faixas 
elevadas na Avenida Juracy de Sales Fortes. Autor: Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar.
O Presidente Greison pediu para que a primeira secretária, Marilene Jerônimo, fizesse a leitura dos 
Requerimentos 008/2025, 009/2025 e 010/2025 de autoria do vereador Dr. Raimundo Salazar. O 
presidente Greison colocou os requerimentos em discussão. O Vereador Dr. Raimundo Salazar 
falou que os três requerimentos propostos já foram solicitados no plenário. Afirmou que a 
construção do calçadão podería ser feita nas duas vias da estrada, levando em conta a grande 
demanda. Ressaltou a necessidade da presença de um pediatra no município. Também destacou a 
importância da sinalização na avenida, especialmente porque nela há uma creche. Contou que já 
teve um filho que se acidentou ao sair da natação na cidade de São Luís, o que reforça a relevância 
de garantir segurança na saída das escolas. Encerrou agradecendo a atenção de todos. O Vereador 
Eraldo mencionou que, em seu mandato anterior, já havia feito a mesma sugestão. Informou que 
já protocolou um requerimento solicitando a construção de lombadas e a presença de guardas 
municipais no mesmo local. Alertou que a região é perigosa para as crianças, pois os veículos 
trafegam em alta velocidade. Afirmou que o vereador pode contar com seu voto favorável. O 
Vereador Rafael Dantas mencionou que tem um requerimento solicitando guardas municipais no 
cruzamento em frente à igreja. Relatou que quase se acidentou nesse local duas vezes e que 
frequentemente ocorrem situações de risco ali. O Presidente Greison colocou os Requerimentos
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008/2025, 009/2025 e 010/2025 de autoria do vereador Dr. Raimundo Salazar em votação. Os 
requerimentos foram todos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 009/2025, que solicita a reforma da estrada vicinal que tem início no Povoado 
Monte Verde, passa pelo Povoado Limeira e segue até o Povoado Seco. Autora: Antônia 
Hermenegilda Canuto.
REQUERIMENTO Ne 010/2025, que solicita a recuperação da estrada vicinal empiçarramento, bem 
como das pontes existentes, com início na Rua da Piçarra (zona urbana de São Luís Gonzaga do 
Maranhão) até o Povoado Baixinha, passando pelos Povoados Azedo, Encruzilhada, Tingidor, Santa 
Emília, Duas Irmãs, São João do Jansen, Bom Sucesso, Mangueira, Centro do Elias e finalizando no 
Povoado Baixinha. Autora: Antônia Hermenegilda Canuto.
O Presidente Greison pediu para que a primeira secretária, Marilene Jerônimo, fizesse a leitura dos 
Requerimentos 009/2025 e 010/2025 de autoria da vereadora Antônia Canuto. O Presidente 
Greison colocou os requerimentos em discussão. A Vereadora Antônia Canuto falou que esses 
pedidos foram solicitados pelos moradores dessas localidades. Relatou que moradores do Povoado 
Limeira conversaram com ela e fizeram o pedido. Informou que a ladeira que liga o Povoado Limeira 
ao Povoado Seco está em péssimas condições e que muitos acidentes ocorreram naquela 
localidade. Destacou que, mesmo com a diminuição das chuvas, as estradas continuam em 
condições precárias. Ressaltou que os ônibus escolares estão enfrentando dificuldades para trafegar 
na região e que os pais dos alunos do Povoado Baixinha estão levando seus filhos até o Povoado 
São João, pois o transporte escolar não consegue entrar no povoado devido às condições ruins da 
estrada. Pediu ao prefeito que resolva essa situação e solicitou aos vereadores que votem a favor 
dos seus requerimentos. O Vereador Rafael Dantas mencionou que já relatou denúncias sobre os 
Povoados Santa Rita e Santa Rosa, que não têm transporte escolar, o que obriga os alunos a 
caminharem longas distâncias para pegar o ônibus. Disse que não entende por que o ônibus não 
busca os alunos diretamente em seus respectivos povoados. O Vereador Dr. Raimundo Salazar 
afirmou que os requerimentos da vereadora Toinha Canuto são de suma importância. Informou que 
irá protocolar outros requerimentos incluindo mais povoados. Ressaltou que é essencial que os 
vereadores apresentem essas solicitações para evitar que os problemas se repitam no próximo 
inverno. Mencionou a importância de acompanhar a entrega dessas obras, ressaltando que no 
verão apenas a patrol passa, sem qualquer nivelamento adequado para o escoamento da água. 
Destacou a necessidade de fiscalização dessas obras e relatou que já visitou a zona rural da cidade 
de Olho D'Água das Cunhas, onde não encontrou dificuldades no tráfego. O Vereador Greison 
apontou que o grande problema do maquinário do município é que apenas tampam os buracos, 
sem realizar um serviço estruturado para evitar problemas futuros de trafegabilidade. Informou que 
está acompanhando o trabalho que está sendo feito nos povoados, desde Cancelar até São João do
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Antão, e que está muito satisfeito com o serviço realizado. Destacou que a gestão municipal precisa 
garantir serviços de qualidade para que o município não enfrente os mesmos problemas no período 
de inverno. A Vereadora Marineide pediu a compreensão dos proprietários de terras que colocam 
cercas próximas às estradas, dificultando o trabalho das máquinas. O Vereador Dr. Raimundo 
Salazar mencionou que recuou as cercas de suas propriedades e justificou essa ação dizendo que 
as cercas ocupam muito espaço das estradas. Afirmou que isso não se trata de um favor, mas de 
uma exigência legal. Destacou que a autoridade competente deve intervir nessa situação. O 
Vereador Eliseu afirmou que a recuperação das estradas dos Povoados Seco e Limeira é uma 
questão que sempre é cobrada no plenário. Ressaltou que o tráfego nessas localidades é muito 
difícil e que as autoridades competentes devem acompanhar a situação. Destacou que a fiscalização 
das estradas deve ocorrer também no verão. O Presidente Greison colocou os Requerimentos 
009/2025 e 010/2025 de autoria da vereadora Antônia Canuto em votação. Os requerimentos 
foram todos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 008/2025, que solicita a recuperação das estradas com raspagem e 
empiçarramento dos Povoados Chapadinha, Centro dos Marcelinos, Centro dos Úrus, São Bento, 
Mangueira até chegar no Povoado Santo Antônio do Coque. Autor: Rafael Luna Dantas da Silva.
REQUERIMENTO N$ 009/2025, que solicita a recuperação da estrada com raspagem, 
empiçarramento e construção de 5 bueiros que ligam o Povoado Barro Branco, passando pelo 
Jenipapo, até o Povoado Quinta. Autor: Rafael Luna Dantas da Silva.
O presidente Greison pediu para que a primeira secretária, Marilene Jerônimo, fizesse a leitura dos 
REQUERIMENTOS 008/2025 e 009/2025 de autoria do vereador Rafael Dantas. O presidente Greison 
colocou os requerimentos em discussão. O vereador Rafael Dantas pediu aos vereadores que 
votassem a favor de seus requerimentos. Solicitou que o gestor municipal atendesse suas 
demandas. Informou que as estradas que ligam os Povoados Chapadinha, Centro dos Marcelinos, 
Centro dos Úrus e São Bento estão em péssimas condições. Pediu uma resposta do prefeito 
municipal. Destacou que os bueiros que ligam o Povoado Barro Branco ao Jenipapo e ao Povoado 
Quinta não estão comportando o nível de água durante o período de inverno. Afirmou que quem 
melhor conhece essas dificuldades são aqueles que fazem uso diário dessas estradas nessa época 
do ano. Citou localidades que necessitam da construção de bueiros. Ressaltou que vários vereadores 
moram nas proximidades desses povoados e que todos apoiam essas obras. Pediu que os 
vereadores votassem a favor dos seus requerimentos e sugeriu que os vereadores Greison e 
Marineide unissem forças por essa causa. O vereador Eleonilson afirmou que as estradas mais 
precárias estão localizadas no outro lado do rio. Recordou que os vereadores haviam acordado que, 
na Ordem do Dia, apenas aquele que apresentasse o requerimento teria direito à fala, mas que isso 
não estava sendo respeitado. Explicou que, em várias ocasiões, quis se manifestar, mas respeitou o
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acordo, o que nem todos estavam fazendo. Ressaltou que os vereadores que não pertencem à base 
não são bem recebidos pelo prefeito municipal e defendeu que a Câmara teria um melhor 
funcionamento se houvesse mais vereadores de oposição do que de situação. Afirmou que, no 
município, não se pode cobrar nada e destacou que os vereadores são representantes do povo. 
Segundo ele, o dia em que os vereadores deixarem de ser vereadores do prefeito, as coisas 
mudarão. Finalizou afirmando que continuará cobrando melhorias. O vereador Greison 
parabenizou o vereador Rafael Dantas pelos seus requerimentos. Destacou que não está privando 
ninguém de falar durante a sessão e que todos sabem do acordo estabelecido. Contudo, afirmou 
que não impedirá nenhum vereador de se manifestar caso queira apresentar sua posição. Garantiu 
que não desrespeitou o vereador Eleonilson. Ressaltou que algumas pessoas só percebem certas 
situações quando não estão do lado do gestor. Defendeu que não é corrupto e que ninguém terá 
motivos para censurá-lo ao término de seu mandato. Enfatizou que, diariamente, dialoga com o 
gestor municipal solicitando melhorias para os Povoados do outro lado do rio. O vereador Dr. 
Raimundo Salazar relembrou que o vereador Greison teve sua fala cerceada em gestões passadas. 
Afirmou que isso não acontecerá com ele, pois a impessoalidade é um direito constitucional. 
Reforçou a importância da bancada de vereadores que defendem a população do outro lado do rio. 
Destacou que essa região está abandonada e necessita da união dos vereadores que representam 
essas localidades. Falou que os vereadores devem exercer seu direito constitucional, pois a Câmara 
é independente. O vereador Eliseu afirmou que fica triste por ver que os projetos dos vereadores 
não estão sendo atendidos. Disse que os vereadores são subordinados aos prefeitos, mas que, 
apesar de serem aliados, não são obrigados a atender todas as vontades do prefeito. Ressaltou que 
quem precisa dos serviços é a população, não o gestor, e reafirmou seu compromisso de trabalhar 
pelo povo gonzaguense. A vereadora Marineide falou que já havia comentado com o vereador 
Eleonilson que gostaria de vê-lo na oposição e teve a oportunidade de observá-lo em ambas as 
situações. Afirmou que o vereador deve ter discernimento para diferenciar o certo do errado. 
Destacou que cada vereador conhece sua responsabilidade e que todos estão cumprindo seu papel, 
sem acobertar o prefeito. Reforçou que os vereadores da base não recebem aplausos, mas estão 
trabalhando. Afirmou que não abaixa a cabeça para o prefeito e que segue cobrando melhorias para 
o município. O vereador Rafael Dantas afirmou que a Câmara necessita de um líder de governo 
para intermediar reivindicações junto ao gestor municipal. Ressaltou que a Câmara não possui um 
líder de governo e pediu que esse assunto fosse discutido. Disse que já solicitou ao prefeito essa 
indicação, mas não obteve resposta. O presidente Greison informou que já foi enviado um ofício à 
Prefeitura Municipal sobre essa questão, porém sem retorno. O vereador Rafael Dantas pediu a 
presença do prefeito municipal na sessão e solicitou o envio de um ofício requerendo sua presença 
na Câmara Municipal. O vereador Eraldo destacou a importância do debate. Afirmou que o número 
de vereadores na base não significa necessariamente que o prefeito atenderá todas as demandas.
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Relatou que teve a oportunidade de estar com o prefeito Junior em Brasília e que há projetos 
conquistados para o município que nunca foram executados. Disse que acredita no novo gestor e 
que não fará julgamentos precipitados. Ressaltou que o prefeito está trabalhando com 
responsabilidade e que sua opinião não tem o objetivo de favorecê-lo. Citou que, graças aos debates 
na Câmara, o município agora possui ambulância e uma van para transportar pacientes em 
tratamento fora da cidade. Concluiu dizendo que os vereadores não podem desistir de buscar 
melhorias. O presidente Greison colocou os Requerimentos 008/2025 e 009/2025 de autoria do 
vereador Rafael Dantas em votação. Os requerimentos foram ambos APROVADOS POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

GRANDE EXPEDIENTE

A Vereadora Anne Karolline iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Declarou 
que, neste primeiro momento, estava muito feliz com o retorno dos trabalhos legislativos, após 
algumas sextas-feiras sem encontros, e que agora retomavam com força total, com muitas 
aprovações de requerimentos. Afirmou sentir-se extremamente feliz por fazer parte dessa história 
voltada para a melhoria de São Luís Gonzaga, do município e da população. A vereadora destacou 
que gostaria de prestar uma homenagem a todas as mães, desejando um Feliz Dia das Mães. Em 
especial, direcionou sua homenagem à sua mãe, Dona Graça, dizendo que neste Dia das Mães 
queria homenagear todas as mulheres de São Luís Gonzaga, mulheres fortes e guerreiras, e 
especialmente a sua mãe, que lhe ensinou o valor da luta, da ética, da força, do desejo pelo bem do 
próximo. Disse que aprendeu com Dona Graça o significado do cuidado e da dedicação, sempre a 
vendo em ação, cuidando de uma pessoa, acompanhando outra ao hospital, sempre se doando pelo 
bem da comunidade de São Luís Gonzaga. Anne Karolline também prestou homenagem à sua sogra, 
Dona Rita, por quem declarou ter um grande amor. A descreveu como uma mãe maravilhosa para 
seu esposo, uma mulher incrível, de fibra, fé e garra, que criou quatro filhos homens, sendo outro 
exemplo de força em sua vida. A vereadora enfatizou que tem como inspiração duas mulheres 
maravilhosas: sua mãe, Dona Graça, e sua sogra, Dona Rita, ambas são exemplos que ama 
profundamente. Estendeu essa homenagem a todas as mulheres de São Luís Gonzaga, que 
considera muito guerreiras, reconhecendo nelas a garra e a força daquelas que precisam trabalhar, 
deixar os filhos na escola, correr de um lado para o outro no dia a dia. Destacou que a rotina de uma 
dona de casa, de uma mãe, de uma mulher trabalhadora, não é nada fácil. Encerrando sua fala, a 
vereadora desejou um grande abraço de coração a todas as mães de São Luís Gonzaga, deixando 
registrado o carinho da vereadora Karol do Basílio. Agradeceu a todos. A Vereadora Neide Lisboa 
iniciou seu discurso cumprimentando a todos, com uma saudação especial a todas as mães 
presentes na Casa Legislativa. Emocionada, agradeceu à Câmara pela homenagem recebida,
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expressando gratidão especialmente ao presidente pela iniciativa. Relatou que a homenagem a fez 
chorar muito ao ver seus filhos e sua neta participando daquele momento. A vereadora declarou 
que queria aproveitar para dizer a eles o quanto os ama, em especial à sua neta. Mencionou ainda 
que sentiu falta da presença de sua filha do coração, Luana, uma menina que tem pai e mãe, mas 
que considera sua filha por tê-la criado desde os dez anos de idade. Disse estar muito feliz pelas 
palavras carinhosas de seus filhos e pela homenagem realizada pela Câmara, agradecendo a Deus 
pelo dom da vida e pela oportunidade de estar presente, prestando contas dos trabalhos realizados, 
observando cada demanda com carinho e cuidado, trazendo essas questões para a Câmara e 
buscando soluções. Destacou que, graças a Deus, todos os vereadores demonstram preocupação 
em apresentar requerimentos e prestar contas à população, o que considera ser o verdadeiro papel 
do legislador. Reconheceu que, por vezes, algumas demandas são atendidas de imediato, enquanto 
outras levam mais tempo, mas reforçou que a intenção, o intuito e a vontade sempre são de resolver 
os problemas e prestar contas à população. A vereadora aproveitou a oportunidade para 
parabenizar o Vereador Eliseu, pela passagem de seu aniversário naquele dia. Também enviou um 
abraço muito especial a uma amiga que conheceu após entrar para a política, através de sua fala e 
de sua pessoa. Trata-se de Claudete, da Encruzilhada, que fez aniversário no dia sete. Neide deixou 
seus parabéns a Dona Claudete, desejando que ela consiga se recuperar da virose que enfrenta e 
que realize todos os seus objetivos propostos. A vereadora agradeceu a todos os vereadores que 
aprovaram seus requerimentos e sua indicação. Disse que quem está na Câmara há mais tempo 
sabe que o local onde atualmente está funcionando a UBS do povoado São Domingos foi um ponto 
que ela sempre defendeu. Dirigindo-se à vereadora Toinha, afirmou que ela poderia lembrar que 
ela sempre solicitou a recuperação da escola onde funciona a UBS, por se tratar de um local de 
cuidado com a saúde e que se encontrava em condições precárias. Neide agradeceu ao gestor 
municipal, mencionando que, embora o requerimento esteja protocolado há dias, por motivos de 
força maior, as sessões anteriores não foram realizadas. A vereadora afirmou ter conversado 
diretamente com o prefeito e reforçado a situação. Relembrou que, durante a campanha, o gestor 
havia passado pelo local e pôde constatar o estado decadente do prédio. Informou que o prefeito 
já enviou alguns pedreiros para realizar um serviço paliativo e agradeceu por isso. Ressaltou que a 
estrutura estava realmente comprometida: com muitas goteiras, mato no telhado, dois banheiros 
interditados, paredes sujas, um ambiente completamente inadequado para atendimento à saúde. 
Comentou que a sensação era de "entrar doente e sair quase morto", quando na verdade se espera 
um ambiente agradável que proporcione bem-estar. Na sequência, a vereadora falou sobre sua 
indicação referente à pavimentação com bloquetes no entorno da Igreja São Sebastião, no povoado 
Potó Velho. Lembrou que o padroeiro da comunidade é São Sebastião e que o festejo ocorre no 
mês de janeiro, período chuvoso. Explicou que, por se tratar de um pátio plano, o acúmulo de água 
e lama torna o acesso difícil, principalmente para as pessoas idosas que todos os anos visitam o local
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durante os festejos. Afirmou que esse foi um dos principais motivos que a motivaram a fazer esse 
pedido, para realizar o calçamento e amenizar o transtorno enfrentado pela comunidade, 
especialmente os idosos. Mencionou ainda que a obra também contribuiría para a estética do local, 
valorizando visualmente a igreja. A vereadora agradeceu a todos pela aprovação da indicação e, em 
nome da comunidade, enviou um abraço. A Vereadora destacou que, embora não tenha 
comparecido à Câmara em alguns dias, não deixou de realizar suas atividades de fiscalização. 
Informou que continuou visitando os povoados, mantendo-se atenta a todas as demandas e 
resolvendo diversas questões por meio do celular, que, segundo ela, é uma ferramenta bastante 
útil e eficaz. A vereadora relatou que há uma demanda muito grande, especialmente em sua região, 
relacionada à iluminação pública. Afirmou não saber se esse problema se repete em outras regiões, 
mas que no Povoado Potó Velho, Morada Nova do Deusdeth entre outros locais, a situação está 
crítica, com quase tudo no escuro. Explicou que continua fazendo anotações dos postes que estão 
precisando de lâmpadas e agradeceu a todas as pessoas que estão colaborando com essa demanda. 
Neide mencionou que pediu ajuda a alguns líderes comunitários, como Silva da Boa Vista, a quem 
enviou um abraço, e ao irmão dele, Valdemir, do Potó Velho, além das meninas da Morada Nova. 
Comentou que teve o cuidado de ligar individualmente para cada um deles, pedindo apoio para 
anotar os postes que precisam de recuperação na iluminação. Disse que, com essas anotações, só 
nesses povoados já foram identificados mais de oitenta lâmpadas e cerca de trinta papeiros que 
precisam ser substituídos ou instalados, evidenciando a gravidade da situação. Ressaltou que essa 
demanda se torna ainda mais urgente neste mês de maio, período em que a maioria das 
comunidades realiza a reza do terço durante todo o mês, muitas vezes não apenas nas igrejas, mas 
de casa em casa. Explicou que as pessoas, especialmente as idosas, têm enfrentado dificuldades 
para participar dessas celebrações devido à escuridão das ruas, relatando o medo de se deparar 
com cobras ou outros perigos nas estradas escuras. Embora reconheça que hoje em dia muitas 
pessoas utilizam a lanterna do celular, reforçou que o ideal seria ter todos os povoados iluminados. 
A vereadora agradeceu novamente às pessoas que estão ajudando com essa causa e informou que 
pretende estender essa ação para outros povoados. Disse que já iniciou esse trabalho na Fazenda 
Conceição e em São Domingos, e que pretende cobrir todos os povoados daquela região com as 
anotações necessárias. Neide contou que já encaminhou essa demanda a um responsável, que 
prometeu atender à solicitação até o dia trinta e um de maio, data do encerramento do Terço 
Mariano. Ao continuar tratando sobre a questão da iluminação pública, a vereadora relatou que 
recebeu uma mensagem de uma aluna chamada Ana Michele, que estuda em Bacabal, mas reside 
em São Luís Gonzaga. A jovem pediu que seu texto fosse lido na Câmara, o que Neide autorizou, 
considerando se tratar de um pedido e um apelo legítimo. A vereadora, então, compartilhou o texto 
de Ana Michele: "Bom dia, Neide. Aqui é Ana Michele, filha da Verônica. Como havia citado antes, 
gostaria de solicitar sua atenção para uma questão muito importante: as luzes do poste da minha
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rua estão todas queimadas, deixando a rua em total escuridão. Isso vem me preocupando bastante, 
especialmente quando volto da faculdade tarde da noite. A escuridão torna meu trajeto para casa 
muito perigoso, principalmente para nós, mulheres, que andamos sozinhas à noite. Isso é perigoso, 
pois corremos o risco de sofrer violência ou ter nossa dignidade ofendida. Ficarei muito agradecida 
se você puder levar essa demanda para a próxima sessão e cobrar uma solução. Desde já, agradeço." 
A vereadora concluiu reafirmando seu compromisso com essa pauta e a importância de tratar a 
questão da iluminação pública como prioridade, especialmente por envolver segurança e dignidade 
para os moradores das comunidades. A vereadora Neide informou que Michele, uma jovem que 
cursa Direito em Bacabal, reside na Rua 08, próxima ao estádio, no bairro Nova São Luís Gonzaga. A 
vereadora mencionou que não sabe se o problema relatado por Michele já foi resolvido, pois o texto 
com o pedido foi enviado para ser lido na sessão anterior. Aproveitou para enviar um abraço à 
Michele e reafirmou que o pedido foi feito e está registrado. Em seguida, a vereadora disse que 
gostaria de falar um pouco sobre as estradas, tema que, segundo ela, foi bastante discutido no 
pequeno expediente. Relatou que ontem teve a oportunidade de passar por alguns povoados com 
o objetivo de verificar de perto a situação das estradas e reforçar os requerimentos da vereadora 
Dona Toinha e do vereador Rafael Dantas. Explicou que foi pessoalmente ver se já é possível levar 
as máquinas para iniciar algum tipo de serviço ou melhoria. A vereadora também contou que falou 
com uma pessoa que se disponibilizou a fornecer piçarra, e destacou que essa pessoa é um jovem 
da região do Centro do Auro, próximo à Fazenda Conceição. Disse que, aos poucos, todos estão 
fazendo o possível para cumprir com o papel de fiscalizar e tentar amenizar a situação. Neide 
descreveu o percurso que fez: passou pelo povoado Monte Verde, pelo povoado Coque, e afirmou 
que a situação está muito difícil, dirigindo-se diretamente ao Vereador Rafael para reforçar sua fala. 
Comentou que só conseguiram atravessar porque já tinham iniciado o trajeto e precisavam concluir 
a visita. Disse que passou também pela Fazenda Conceição, onde a situação está bem precária, e 
pelo povoado São Domingos, principalmente na passagem do Raimundo do Doquinha, onde 
segundo ela, só quem consegue passar é o Gilmar, porque ele tem os recursos necessários para 
enfrentar aquela situação, levando as pessoas de moto. A vereadora enviou um abraço à população 
de Pedrinhas, local por onde também passou, e citou que a ladeira de Seu Chico está em uma 
situação muito crítica, assim como a Morada Nova do Deusdeth e outros povoados que ela visitou 
no dia anterior, mas que no momento não conseguia lembrar todos os nomes. Reforçou, no 
entanto, que a situação está ruim em todos eles. A vereadora afirmou que sempre costuma dizer 
que tem esperança de conseguir melhorias para a sua região. Frisou que, embora atue por toda a 
cidade, sempre mantém o foco maior em sua região, pois entra governo e sai governo, e a parte do 
outro lado do rio parece ser esquecida. Destacou que está ali para cobrar, que está atenta a todas 
as demandas e situações. Afirmou que não se deve pensar que o vereador está de braços cruzados, 
pois isso não é verdade. Garantiu que está ciente de toda a situação e correndo atrás de soluções, 
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e disse que, com fé em Deus, vai conseguir amenizar toda essa realidade difícil enfrentada pelas 
comunidades. A vereadora relatou que, durante a mesma visita aos povoados, teve a oportunidade 
de passar por algumas escolas. Ela observou que há muitas escolas precisando de reforma, mas que, 
de imediato, o que foi solicitado por moradores foi que fosse enviada uma equipe para realizar a 
limpeza dos pátios, especialmente na escola do povoado Coque e na escola do povoado São 
Domingos, pois o mato está muito alto. Ela alertou para o risco de alguma criança ser picada por 
cobra, citando especificamente as crianças dos povoados Santo Antônio do Coque e São Domingos, 
que já têm ciência do perigo. A vereadora também aproveitou para, mais uma vez, estender seus 
pêsames a todas as famílias enlutadas, como já havia feito no pequeno expediente, destacando a 
perda da família da Dona Neuza, a quem descreveu como uma família muito querida, com a qual 
mantém uma grande amizade com todas as filhas, netas e demais parentes. Em seguida, a vereadora 
mencionou uma perda em sua própria família: o falecimento de Eleomar, conhecido como Hélio, 
filho de sua tia Maria Gomes, ocorrido na semana anterior. Ela também se solidarizou com a família 
de Eraldo, mencionando a imagem marcante que Pablo deixou em sua mente e em seu coração, 
descrevendo-a como uma lembrança muito bonita. A vereadora afirmou que, ao olhar para 
determinado canto, visualiza mentalmente Eraldo conversando com Pablo, e ressaltou que Pablo 
deixou uma imagem muito linda na memória e no coração de todos, por ser um menino bonito, 
humilde, e que, independentemente de onde estivesse, se via alguém conhecido, sempre 
cumprimentava. A vereadora expressou ainda sua emoção e dificuldade de se aproximar da Santa, 
mãe de Pablo. Disse que não conseguiu falar com ela, pois não teve forças. Tentou se aproximar 
três vezes, mas se afastou novamente. Recordou que Santa foi sua aluna na Escola Família, 
ressaltando que gosta dela há muito tempo, e que, como mãe, ficou muito sensibilizada ao vê-la 
passando por essa dor, principalmente porque tem carinho e conhece a pessoa. Deixou então seu 
abraço a Santa, dizendo que só conseguiu conversar com Eraldo. Em outro momento, a vereadora 
agradeceu a Deus por sempre ter iluminado o Papa, fazendo referência ao Papa Leão XIV. Disse que, 
com fé em Deus, se ele foi eleito, é porque foi com a bênção divina, e desejou que ele tenha o 
mesmo legado do Papa Francisco, com humildade, caridade, dedicação e carisma. A vereadora 
deixou seu abraço, em nome de sua mãe, para todas as mães gonzaguenses, estendendo seus votos 
a todas as mães. Ela desejou que cada filho saiba valorizar sua mãe, que tenha a coragem de dar um 
abraço, pelo menos no Dia das Mães, e de dizer "mãe, eu te amo". Comentou que, especialmente 
para aqueles que já têm cerca de cinquenta anos, muitos têm vontade de demonstrar afeto, mas 
por não terem sido ensinados assim na criação, acabam sentindo vergonha. A vereadora fez um 
apelo para que, nesse dia, os filhos se aproximem de suas mães, digam que as amam e as abracem. 
Destacou que, muitas vezes, o presente não é o mais importante, mas sim o abraço, o carinho e o 
afeto. A vereadora agradeceu a Joseline e a Rosângela, que estiveram na Câmara Municipal levando 
um convite, o qual, segundo ela, acredita que foi entregue a todos os presentes. No convite, as duas 
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desejaram um Feliz Dia das Mães e também fizeram o chamamento para uma festa que acontecerá 
no dia vinte e cinco. A vereadora agradeceu pelo gesto e pelo convite, afirmando que fará o possível 
para estar presente no evento. Finalizou deixando seu muito obrigado, desejando a todos um 
excelente final de semana, enviando mais uma vez um abraço a todas as mães e se despediu 
dizendo: "Até a próxima oportunidade." O vereador Eleonilson Gomes iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos os presentes. Em seguida, destacou que a sessão daquele dia foi bastante 
motivada pelos requerimentos apresentados em nome dos vereadores da Câmara, os quais 
representam toda a sociedade de São Luís Gonzaga. Enfatizou que os pedidos não surgem apenas 
da iniciativa dos parlamentares, mas refletem as demandas da população. Citou como exemplo a 
vereadora Toinha, que não faz solicitações em benefício próprio, mas sim em nome do povo; o 
mesmo ocorre com o vereador Dr. Raimundo Salazar. Segundo Eleonilson, os requerimentos são 
frutos de solicitações sociais, pois os cidadãos reconhecem suas necessidades e, sabendo que os 
vereadores são seus representantes legais, únicos com autoridade para apresentar requerimentos 
e trazer as demandas à tribuna, procuram os parlamentares e solicitam que estejam em sintonia 
com suas questões. Afirmou ainda que gostaria de deixar claro, em poucas palavras, que é um 
vereador de oposição, oposição esta apenas no sentido partidário. Ressaltou que jamais será 
contrário a um projeto de grande importância vindo do Poder Executivo para apreciação na Câmara. 
Se o projeto for relevante, é dever de todos apoiar, votar a favor e colaborar com o desenvolvimento 
do município. Politicamente, disse que, no contexto eleitoral, apoiou outro nome e não o do atual 
prefeito, o que não representa desrespeito, mas sim um direito assegurado a todos: o direito de 
escolher e apoiar o candidato de sua preferência. Enfatizou que isso é natural na democracia. No 
entanto, lembrou que, conforme estabelece a Constituição, quando um prefeito é eleito, ele 
governa para todos; da mesma forma, um vereador trabalha por toda a população, e não apenas 
por quem votou nele. O vereador aproveitou para fazer um alerta à sociedade: já se passaram os 
meses de janeiro, fevereiro, março, abril, e estão praticamente na metade de maio, o que totaliza 
cerca de quatro meses e meio de gestão. No entanto, o que se observa, segundo ele, é que a 
administração de São Luís Gonzaga está parada. Ressaltou que a gestão não está trabalhando, não 
está motivada a apresentar o trabalho que a sociedade precisa e deseja, especialmente em 
comparação com o que havia anteriormente. Apesar das dificuldades enfrentadas e das críticas 
feitas à gestão passada, reconheceu que houve avanços significativos no mandato anterior. Embora 
também tenha deixado alguns legados negativos, nem mesmo sobre esses pontos o atual gestor 
conseguiu alcançar êxito até o momento. Ao abordar a situação da saúde no município, o vereador 
lamentou a ausência de médicos que antes atuavam na rede pública. Relatou que a população tem 
sofrido e precisado se deslocar para Bacabal, São Luís ou Pedreiras em busca de atendimento, 
utilizando os recursos que possuem e, infelizmente, aqueles que não têm condições financeiras 
acabam morrendo em casa por falta de assistência. Ressaltou que o hospital municipal é voltado à 

Avenida João Pessoa, n° 33, Centro - São Luís Gonzaga do Maranhão - MA.
Página 14 de 34



PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N’23.697.857/0001-08

São Luís Gonzaga do Maranhão - MA
Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano

1° Secretário h

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

atenção básica, que deveria ao menos garantir o mínimo necessário, mas que nem esse básico está 
plenamente disponível à população. Ainda há muito a ser feito. O Vereador mencionou que os 
parlamentares já solicitaram médicos de diversas especialidades, como ortopedistas, devido à 
ocorrência diária de acidentes, ginecologistas, em razão do preocupante índice de câncer do colo 
do útero, que afeta especialmente mulheres que não têm condições de pagar por atendimento 
particular, e cardiologistas, profissionais cuja presença também é de extrema importância para a 
saúde pública do município. O vereador Eleonilson relatou que o Dr. Raimundo também tem 
acompanhado que apenas nos dois últimos meses, cerca de quatro, cinco ou até seis pessoas 
sofreram infartos em São Luís Gonzaga. Destacou que essas pessoas não faleceram porque, nas 
palavras dele, "Deus é maior", e reforçou que Deus continua sendo grande. O Vereador apontou 
que, ao chegar no hospital, esses pacientes são imediatamente encaminhados, pois não há o 
suporte necessário de um cardiologista que possa realizar exames e avaliar adequadamente a 
situação. Segundo ele, esse serviço existia anteriormente, mas hoje não está mais disponível. 
Enfatizou que suas cobranças se referem apenas ao que é realmente necessário e ao que está 
dentro das possibilidades da Secretaria de Saúde e da gestão municipal. Ressaltou que ninguém está 
solicitando atendimentos estéticos ou supérfluos, pois isso não é prioridade. Segundo ele, a 
urgência está em contratar um cardiologista e garantir a presença mais frequente de um psiquiatra, 
que atualmente comparece ao município apenas uma vez por mês. Destacou que a fila no CAPS 
(Centro de Atenção Psicossocial) está enorme e que há pacientes que sofrem surtos quase 
diariamente. O vereador explicou que não está fazendo cobranças para ser visto com um olhar de 
oposição, mas sim porque entende que essa é uma reivindicação legítima e um direito da população. 
Lembrou que, durante a campanha eleitoral, aqueles que votaram no atual gestor o fizeram em 
busca de mudança, uma mudança que, em sua visão, não deveria ser apenas de nome, personagem 
ou figura política, mas sim de atitude e de compromisso com aquilo que é preciso e necessário para 
o bem da cidade. Comentou que há quem diga que se passou pouco tempo de gestão, mas frisou 
que já são quatro meses, quase cinco, e que é necessário somar os recursos que já ingressaram nos 
cofres públicos nesse período. Questionou, então, qual seria o objetivo desses recursos: seriam para 
guardar, para engavetar, ou deveríam ser usados, de fato, para investir na qualidade de vida da 
população de São Luís Gonzaga? O Vereador também abordou a situação da educação no município. 
Reconheceu que algumas escolas foram recebidas em estado deteriorado, mas avaliou que, ainda 
assim, era possível atender minimamente algumas necessidades básicas. Citou, como exemplo, a 
substituição de carteiras quebradas ou de quadros brancos, que poderíam custar em torno de cm 
reais, valores acessíveis para a administração. Segundo o vereador, há professoras que 
praticamente não conseguem trabalhar porque os prédios escolares estão em condições precárias. 
Mencionou especificamente a Escola Luís Rocha, onde está lotado como professor municipal. 
Informou que há salas com forros parcialmente caídos e corredores onde o forro desabou antes 
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mesmo do início das aulas, após uma limpeza feita no local. Denunciou que, até o momento, 
nenhuma placa de forro foi reposta. Relatou ainda que há salas onde os ventiladores funcionam e 
há centrais de ar instaladas, mas onde faltam duas ou três placas de forro, o que compromete 
totalmente a refrigeração. A situação se agrava, pois, com o calor intenso, o gás das centrais de ar 
acaba escapando, comprometendo o funcionamento dos equipamentos. Falou também sobre o 
aumento no custo da energia elétrica, que vem cara pois o ar escapa. O vereador afirmou que está 
buscando apenas o mínimo, e declarou que queria falar novamente sobre a saúde, pois, às vezes, 
vê vídeos promovendo euforia com a aplicação de vacinas, como se isso fosse uma das maiores 
conquistas que a cidade já teve ou pudesse ter. Ressaltou que vacina é obrigação, que isso não é 
novidade para ninguém. Segundo ele, é dever do município abraçar essa causa e vacinar todas as 
pessoas, pois a vacina chega de forma gratuita, basta o município recebê-la e realizar a imunização 
da população. Reforçou que isso não é nada novo. O vereador comentou que viu uma festa 
organizada, com tenda e tudo mais, para apresentar uma ambulância que, segundo divulgado, teria 
sido comprada com recursos próprios. Disse que isso só seria realmente digno de aplausos se, por 
exemplo, o prefeito tivesse vendido algumas cabeças de gado para comprar a ambulância e doado 
para o município. Mas, segundo ele, o recurso é próprio do município e chega todo mês. Afirmou 
que isso não é novidade, e que o dinheiro precisa ser usado. O vereador defendeu que é preciso 
mostrar para a sociedade o valor da ambulância e como foi feita sua aquisição, considerando essa 
transparência como algo importante. Citou o caso do posto de saúde da Claridade, que, segundo 
ele, foi fechado logo em janeiro e nunca mais teve suas portas reabertas. Afirmou que os pacientes 
estão à mercê da situação, sendo encaminhados para outros locais como Nova Vida ou para onde 
for possível, simplesmente porque o posto precisa ser reaberto e voltar a funcionar com médico, 
enfermeiro, agente de saúde e técnico de enfermagem. Declarou que isso seria uma forma de 
avançar e de dar continuidade ao que já existia, de "dar a César o que é de César", o que, segundo 
ele, não está sendo feito de forma alguma. O vereador destacou que é importante saber elogiar 
quando há motivos reais para isso. Afirmou que quis abordar esses temas porque, segundo ele, são 
os próprios eleitores da situação que lhe fazem comentários. Comentou que escuta relatos de que 
o salário de fulano não caiu no mês, que o salário do vigia não saiu, e que uma zeladora teria deixado 
a escola porque recebeu R$ 400,00 (quatrocentos reais) para trabalhar praticamente trinta dias 
lavando, enxugando o piso, cozinhando para os alunos e lavando louça. Relatou que essa funcionária 
não aguentou e saiu, e que outra pessoa entrou no lugar, mas também saiu. O vereador deixou 
claro que não está dizendo que o município não deve pagar salário para todos - pelo contrário, a 
Constituição garante isso. Mas reforçou que, em uma cidade como São Luís Gonzaga, pobre e com 
muitas pessoas carentes, muitos buscam um "bico", e é necessário garantir um pagamento digno 
para essas pessoas, não um "salário de miséria", não qualquer valor. Relatou que há diretores de 
escolas que não estão recebendo suas gratificações e que, desde janeiro, não receberam sequer dez 
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centavos. Disse que isso é garantido por lei. Acrescentou que também há coordenadores que não 
receberam absolutamente nada. Ironizou o fato de terem gasto com fogos de artifício, tendas e 
outros itens para apresentar uma ambulância, mas que, para a comemoração do Dia das Mães, as 
escolas não receberam sequer R$ 10,00 (dez reais) para ajudar a organizar a festa. Segundo ele, os 
professores e toda a equipe escolar têm precisado ir às ruas, pedir ajuda aos vereadores e aos 
comerciantes, e tudo isso tem acontecido. O vereador falou que queria abordar o TFD (Tratamento 
Fora do Domicílio), que está uma vergonha no município. Antes, o dinheiro dava para atender todos. 
Comentou que, na gestão passada, o menor valor recebido pelas pessoas no TFD era R$400,00 
(quatrocentos reais), havia valores de R$500,00 (quinhentos reais), R$600,00 (seiscentos reais). O 
vereador relatou que hoje esse valor não passa de R$200,00 (duzentos reais), que não há 
transporte, nem casa de apoio. Disse que esteve com um paciente que afirmou ter perdido seu 
retorno para São Luís porque não tinha dinheiro para ir, pois o TFD não atendeu, não havia 
transporte, muito menos uma casa para ele ficar. E ele perdeu. No hospital, segundo o vereador, 
disseram que não era possível reagendar, pois ele havia perdido a vez. O vereador comentou que 
essa é uma situação triste, que esse paciente não sabe como vai proceder, pois não tem condições 
de pagar por atendimento particular e está doente. Afirmou que essas são as mazelas que existem 
no município e que estão tentando esconder, mas que não se deve esconder nada. É preciso 
mostrar, dizer, doa a quem doer. Acrescentou que ninguém precisa usar a tribuna para dizer que 
Eleonilson só está falando por ser oposição. O vereador afirmou que é oposição. Disse que ainda há 
quem questione por que só agora ele está falando. Respondeu que agora é a vez dele, e que na 
gestão passada, quem mais tinha direito de cobrar era quem era oposição. Se não cobraram, foi 
porque não quiseram. Declarou que agora vai cobrar, sim, vai fazer a sua parte, sim, e vai continuar 
cobrando. O vereador afirmou que quem tiver medo de apresentar os problemas do município que 
fique como quiser. Disse que não terá medo, onde for preciso denunciar, ele irá. Onde for necessário 
usar a tribuna, ele irá usar. Porque esse é o papel de um vereador, que não veio para a câmara 
apenas para bater palmas. Mas se for necessário bater palmas por algo bom, ele baterá. Se houver 
algo que preste, ele irá reconhecer. O vereador relatou que na escola onde trabalha, uma escola 
com quase 400 (quatrocentos) alunos, já se somam quase duas semanas sem merenda escolar. 
Ironizou a fala sobre merenda de qualidade, dizendo que só se a qualidade for "preta, azul ou lilás", 
pois o que está sendo servido é a mesma banana de sempre, mingau de aveia que os alunos não 
gostam porque não têm o hábito de consumir, e arroz com sardinha. Disse que este ano teve arroz 
com frango uma única vez, o que não é novidade, pois os alunos já comem arroz com frango em 
casa, ainda que nem todas as famílias tenham essa condição. Reforçou que arroz com sardinha é o 
básico. E questionou se isso é merenda de qualidade, afirmando que não, de jeito nenhum. Disse 
que falar por falar é fácil, mas difícil é demonstrar interesse e boa vontade de fazer diferente. E é 
isso que ele quer, que ele deseja: que o prefeito Emanoel Filho faça diferente do que o prefeito 
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anterior fez. Declarou que torce para o melhor. Disse que não é burro de torcer para que o prefeito 
faça o pior para a cidade, pediu desculpa pela expressão, pois quem vai se prejudicar é toda a 
população. Afirmou que é preciso desejar coisas boas, que deseja que o prefeito faça o bem, mas 
para isso é necessário ter boa vontade. Disse que as estradas estão intrafegáveis e questionou qual 
foi o inverno que impediría uma máquina de fazer reparos. Comentou que foram poucas chuvas, 
graças a Deus, pois, do contrário, a tragédia seria maior, com mais famílias desabrigadas. Reclamou 
da poeira que sobe e que as máquinas estão paradas, sem se saber onde estão. Disse que Júnior 
não levou nenhuma, que elas ficaram no município, e que precisam ser colocadas para funcionar. O 
vereador afirmou que entende que cada dia que a máquina fica parada é dinheiro sendo somado e 
não há gasto com combustível, que essa é a verdade. Disse que a única coisa que vê funcionar em 
São Luís Gonzaga todos os dias, e que realmente está acontecendo, é a coleta de lixo, apenas isso. 
Disse que os comércios estão prestes a fechar as portas, pois o dinheiro não está circulando dentro 
de São Luís Gonzaga, e afirmou que todo mundo sabe disso, todo eleitor que votou no prefeito, 
todo comerciante que votou nele sabe disso. O vereador falou que o dinheiro está "saindo para 
fora", que os comércios estão aí, e sugeriu que se vá em um sábado na feira para se ver. Comentou 
que, se não contar as pessoas, coitadas, comprando um tomate e uma cebola, vão lá para ver, que 
ele não está mentindo. O vereador disse que os próprios comerciantes estão lamentando o fracasso, 
que não estão vendendo. Afirmou que não há um comércio sequer que tenha aberto as portas de 
janeiro para cá. Mas há quem fechou. Ressaltou que não abriram, de jeito nenhum. O vereador 
falou que é preciso que o gestor dê atenção para a cidade, para as famílias. Disse que é necessário 
melhorar a economia e fazer com que o dinheiro circule. Ainda que as licitações estejam levando 
90% (noventa por cento), defendeu que se faça com que os 10% (dez por cento) restantes circulem 
em São Luís Gonzaga para melhorar a vida das pessoas. O vereador comentou sobre duas 
caminhonetes adesivadas e alugadas, cujo valor gira em torno de duzentos e poucos mil reais. Disse 
que, sejuntardoisou quatro meses, já se compraria uma nova para o município. Ressaltou que não 
é tudo que o gestor faz que deve ser aceito como certo ou bonito, pois está tirando da boca das 
pessoas, dos famintos, dos humildes da cidade. O vereador falou que havia muito assunto. Resumiu, 
mas não deu conta, pois já fazia quase um mês que não havia sessão, e ele também não tinha 
comparecido. Disse que faltou a uma, mas que os demais assuntos ficarão para a próxima sessão. 
Afirmou que esse será seu discurso e que é necessário fiscalizar mais, pois esse é o papel e o dever 
de todos. O vereador pediu a palavra ao presidente, encerrando sua fala. Disse que, às vezes, não é 
necessário ter formação de nível superior para ter certo conhecimento e fazer uma interpretação 
daquilo que se ouve ou lê. Afirmou que, às vezes, fala não para menosprezar alguém, mas para 
apontar, indicar, para que a pessoa faça sua comparação e veja se está na linha ou não. O vereador 
disse que tem muito respeito por Sua Excelência, mas que, às vezes, algo simples que é dito acaba 
sendo interpretado de forma diferente. Talvez pelo entendimento, mas garantiu que não fala por
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maldade, de jeito nenhum. O vereador afirmou que da professora Marilene, irá cobrar mais, por ela 
ser professora. Disse que ela deve ter o mesmo conhecimento que ele. Comentou que, quando as 
pessoas batem palmas para ele, talvez seja porque ele fale a verdade, e é a verdade que o povo 
gosta de ouvir. Incentivou que ela também faça por onde as pessoas batam palmas para ela, e assim 
para qualquer outro vereador. Reforçou que não veio para fazer parte de nenhum palco, de forma 
alguma. Disse que veio para participar da Câmara e fazer seu trabalho, direcionando-se ao vereador 
Greison. Afirmou que é isso que todos devem fazer. O vereador parabenizou todas as mães. Pediu 
que Deus continue abençoando cada uma delas. Parabenizou cada filho que fez homenagem para 
sua mãe e afirmou que cada um representa também as mães ausentes. Desejou que Deus continue 
derramando bênçãos sobre todos, hoje e sempre. Enviou um abraço no coração e um abraço para 
todas as mamães de São Luís Gonzaga, do Maranhão e do mundo inteiro. Pediu que Deus abençoe, 
juntamente com o novo Papa, Leão XIV. Finalizou dizendo: "o bicho é valente, porque é Leão — com 
fé em Deus, vai dar tudo certo". A vereadora Totnha Canuto iniciou seu discurso cumprimentando 
a todos. A vereadora falou que queria agradecer a Deus por mais esse dia de vida em que estavam 
naquela casa, firme e forte para continuar a caminhada. Disse que queria falar um pouco dos 
requerimentos. Mencionou o requerimento do povoado Monte Verde ao povoado do Seco, via 
Limeira, que foram os moradores que pediram para ela falar, porque estavam muito esquecidos. A 
vereadora falou que está para falar e pedir pela população. Comentou que tem uns amigos que 
moram em Limeira, e que o requerimento foi feito. Segundo ela, foi aprovado por todos os 
vereadores. E com fé em Deus, o prefeito vai acionar essa estrada, vai raspar e colocar a piçarra. A 
vereadora falou que essa estrada liga São Luís Gonzaga, da estrada de piçarra, até o povoado 
Mangueira e até o povoado Baixinha, sendo conhecida por todos. Comentou que é uma estrada 
com muitos bueiros e muitas pontes, todas danificadas. Disse que todos os vereadores conhecem, 
inclusive o vereador Eliseu, que circula muito pelo município. Ressaltou que a estrada precisa ser 
raspada no momento, e logo mais colocada a piçarra e construídas as pontes. A vereadora falou que 
entende que é muito trabalho, e que ainda não deu tempo, pois as chuvas cessaram apenas agora. 
Disse confiar plenamente que o prefeito vai trabalhar, pois é uma pessoa que tem conhecimento 
do trabalho e responsabilidade. Afirmou que confia plenamente na gestão e que ainda não é tempo 
para desconfiar. Para ela, desconfiança deve haver sim em relação a quem passou oito anos e não 
fez, deixando o município do jeito que está hoje. A vereadora comentou sobre os alunos que moram 
nos povoados Centro do Elias, Baixinha, Bom Sucesso, Mangueira. Disse que os pais que têm moto 
trazem para o São João, e os que não têm, as crianças não estão estudando. A vereadora falou que 
tem certeza de que o prefeito logo vai fazer a manutenção dessa estrada para que esses alunos 
possam estudar. A vereadora agradeceu ao senhor prefeito, porque ele iniciou. Disse que fez um 
requerimento pedindo a iluminação da Avenida Juracy de Sales Fortes e afirmou que está iluminada. 
Comentou que passou por lá à noite e que as lâmpadas de LED são boas, e a avenida está bem

Avenida João Pessoa, n° 33, Centro - São Luís Gonzaga do Maranhão - à£4.
Página 19 de 34



PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

oao Luís Gonzaga do Maranhão ■ MA
Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano

Io Secretário IT

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos”
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

iluminada. A vereadora falou que, antes, havia dito naquela casa que as lâmpadas pareciam do 
Paraguai, expressão usada para mercadorias de pouca qualidade, e que, mesmo com lâmpadas, era 
como se estivesse nas escuras, pois não clareavam nada. Comentou que fez requerimentos e pediu 
pela rua do Pica-Pau, na Promissão, cuja subida ficou interditada. Afirmou que o pessoal não podia 
sair de moto nem de carro, mas a rua foi raspada e foi colocada uma piçarra. Disse que há um 
requerimento para fazer aquela rua de bloqueio. A vereadora falou que tem fé em Deus que esse 
requerimento será concluído. Disse que fez o requerimento e continuará pedindo ao prefeito que 
acione o trabalho. Comentou que tem mais é que agradecer, pois, quando se faz um bem à 
população, o sentimento é de gratidão. Afirmou que foram eleitos para estar naquela casa para 
trabalhar pelo povo e, por isso, estão devendo. A vereadora falou, quanto ao TFD, que conversou 
com a doutora responsável pelo assunto, que trabalha no posto de saúde, no centro de saúde. Disse 
que foi informada de que há um carro disponível, que está indo três vezes por semana para São 
Luís. Se houver urgência em outros dias, além dos três previstos, outro transporte é pago. A 
vereadora falou que procurou direta mente a doutora porque o povo realmente estava precisando, 
e é um dever e direito que eles têm. Contou que uma senhora, mãe de família, relatou que consultou 
na UBS do bairro Novo e que havia bastante remédio. Disse que viu na farmácia da UBS, recebeu 
remédio para diabetes, e que antes só recebia para metade do mês. Agora, recebeu a medicação 
completa e também consultou uma neta, que também recebeu os remédios. Segundo a vereadora, 
a senhora ficou muito satisfeita e ela própria ficou muito feliz. A vereadora falou que fica feliz ao 
saber de notícias assim. Disse que é preciso pedir e agradecer a Deus por tudo, por tudo que 
acontece na vida. Relatou que conversou com Júnior do transporte, que é secretário e fica no 
galpão. Disse que ele comentou que não estavam mais trabalhando porque, quando a patrol sai, 
quebra, não aguenta trabalhar nem dois dias. Informou que está chegando outra patrol, que está 
em São Luís, deixada pela gestão passada na oficina, e que está sendo consertada. Júnior teria dito 
que estava chegando por esses dias. Quando chegar, a produção aumentará. A vereadora disse que 
vai pedir a Deus para que chegue logo e que o prefeito consiga mais patróis para o trabalho no 
município, pois todos sabem que o município tem uma extensão muito grande e todas as estradas 
estão danificadas. Dirigiu-se ao Dr. Raimundo, dizendo que ele sabe disso, pois andou em Santo 
Antônio dos Alves, e que já pediram. A vereadora falou que soube que iniciou na estrada do povoado 
Impoeira, mas a patrol quebrou e não chegou até ao povoado. Iniciou na estrada em que foi feito 
requerimento, entrando na Rua Nova, passando em Mamorana, para chegar ao Lago do Boi, mas 
não se sabe até onde foi, pois ainda não recebeu notícia concreta, mas afirmou que iniciou e que 
vai prosseguir em frente, com fé em Deus. A vereadora falou que queria agradecer aos filhos, 
parabenizar as mães, e todos os filhos que fizeram homenagem agradecendo, destacando que isso 
é muito importante. A vereadora falou que o melhor presente que um filho pode dar para a mãe é 
o respeito, a consideração, pois esse é o melhor presente que um ser humano pode receber. Disse
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que gosta de respeitar e considerar as pessoas, e quis parabenizar todas as mães, como dona 
Cleonice, que é uma grande mãe, muito considerada por ela. Comentou que dona Cleonice não 
pode vir até a câmara, por estar meio impossibilitada de andar, mas que assiste às sessões todas as 
semanas, e que gosta muito de acompanhar. Parabenizou também dona Marineuza, que é uma 
mãezona, mãe, avó, bisavó, uma figura de mulher, que mesmo com a idade, continua trabalhando 
e administrando a família com lucidez, sendo uma grande mãe. A vereadora deixou um abraço para 
todas as mães que estavam ouvindo, desejando que Deus as abençoe e que Maria Santíssima as 
conduza. Aquelas que já não estão mais neste mundo, como sua própria mãe, que está na casa do 
Pai, e todas as que partiram desta vida, ela pediu que Deus as tenha e continue abençoando. Falou 
que queria parabenizar os filhos e pedir que todos considerem suas mães, pois mãe é só uma, e 
depois que parte, não volta mais. Pediu que todos valorizem suas mães ainda nesta vida. A 
vereadora falou que veio para a câmara para pedir e agradecer. Parabenizou o vereador Eliseu, que 
está completando mais um ano de vida e comentou que ele disse que vai fazer uma festa, matar um 
boi e fazer um churrasco, não sabendo se será hoje ou amanhã. Disse que ele comentou isso com 
ela e com o vereador Eraldo. Falou que conversou com o vereador Eraldo várias vezes a respeito do 
querido filho dele, que partiu para a eternidade. Disse que não gosta de dizer que ele perdeu o filho, 
pois Deus apenas o recebeu de volta. Deus deu o filho para ele e para a mãe, e agora recebeu de 
volta. Destacou que perdido é quando se perde algo para sempre, e que o filho está na casa do Pai. 
Ressaltou que ele foi um menino muito respeitador, carinhoso e educado, que trabalhou com ela 
na câmara, sempre a cumprimentava com dedicação, o que é muito importante na vida. Disse que 
existe um ditado que diz que Deus precisa das pessoas boas. A vereadora falou que também passou 
por situações parecidas com parentes que partiram para a eternidade de forma prematura. Disse 
que estava com problemas no microfone e que falou para o vereador Eraldo que, apesar da dor, 
Deus dá o conforto, porque foi Ele quem recebeu de volta, e não foi tirado pela mão de outro 
homem. Reforçou que o filho do vereador não era má pessoa, e que, apesar de não nos 
acostumarmos com a perda, Deus oferece conforto. A vereadora falou que não gosta de dizer que 
perdeu, e sim que Deus levou, e que Deus dará sempre esse conforto tanto para o vereador quanto 
para a mãe dele. Reconheceu que não é fácil, e lembrou que, quando aconteceu com ela, pensou 
que não conseguiría reagir ou resistir, mas está viva graças a Deus. A vereadora finalizou desejando 
um feliz Dia das Mães para as vereadoras Marilene, Marineide (que já havia saído), Karol (que 
poderá ser mãe futuramente), e para todas as mães presentes e aquelas que estavam em casa. 
Encerrou seu discurso com agradecendo e desejando uma boa tarde para todos e um feliz Dia das 
Mães. O Vereador Dr. Raimundo Salazar iniciou seu discurso desejando bom dia a todos os amigos 
gonzaguenses, seus colegas de plenário e à população em geral. Ele renovou seus cumprimentos e 
expressou que a sessão daquele dia o motivou. Ele mencionou sentir descrença entre a campanha 
e o pós-campanha, mas quis realçar algumas palavras que o mantiveram firme. O Vereador
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parabenizou o nobre Vereador Dr. Eliseu por sua fala inicial forte, que o tocou, assim como a fala 
do Presidente, de Rafael Dantas, de Eleonilson e de todos que permaneceram firmes não só no 
discurso, mas buscando fazer valer a palavra deles, que é a palavra do povo. Ele citou um filósofo 
francês que escreveu "Contrato Social", cuja frase ecoa na maioria das constituições ao redor do 
mundo: "todo poder emana do povo e em seu nome deve ser exercido". O Vereador lembrou que 
a Constituição de 88 estabeleceu a divisão de poderes - Executivo, Legislativo e Judiciário cada 
um com suas competências, existências, convergências e independências. Ele expressou a 
esperança de que os discursos ali proferidos se concretizassem na busca por uma câmara que 
realmente representasse o que o povo queria que fizessem: fiscalizar. Ele afirmou não gostar de 
escrever o que vai falar, preferindo falar o que vem do coração, e acredita que todos ali estão cientes 
de sua missão, como já dito pelo Vereador Eleonilson, que mencionou quase seis meses de uma 
gestão e administração muito lenta, com muita falta de energia. O Vereador mencionou um emoji 
que continha uma imagem macabra de um enforcamento de vários cidadãos e, ao final, um 
gafanhoto que representava a esperança, com a frase "a esperança é a última que morre". Ele 
observou que a esperança foi o modo da campanha do prefeito e, como falou o Vereador Eleonilson, 
eles querem mudanças, não só de personagens, mas na maneira de fazer política. Ele citou a frase 
do irmão do prefeito, que ecoou em seus ouvidos, de que os tempos mudaram e a maneira de fazer 
política também mudou, mas que ali não se percebia essa mudança, pois as práticas continuavam 
as mesmas e a câmara permanecia "agachada" ao poder Executivo. Ele disse ter comentado com o 
Vereador Eleonilson que não sabia viver naquele ambiente teatral, pois era uma pessoa muito 
franca e falava o que sentia. Lembrou que o Presidente da Câmara bateu na mesa, afirmando que 
dinheiro não compra, e expressou que todos deveríam dizer o mesmo, pois tinham dignidade e 
precisavam honrar o mandato que o povo lhes deu, o povo sofrido e humilde. Ele ecoou a 
informação de que o dinheiro sumiu da praça de São Luís Gonzaga, algo que todos os comerciantes 
estavam lhe dizendo, questionando para onde esse dinheiro estava indo. O Vereador Dr. Raimundo 
Salazar discordou do Vereador Eraldo, seu amigo pessoal, sobre a lentidão das ações, argumentando 
que não deveríam ser lentas, mas aceleradas, pois a fome do povo não espera. Ele também ouviu 
relatos de prática de divisão de salário, um salário dividido para três pessoas, o que considerou uma 
indignidade muito grande com o povo de São Luís Gonzaga. Voltando a falar sobre saúde, 
mencionou que o Prefeito é médico, assim como o anterior, mas que parecia que quando havia um 
médico na gestão, tudo piorava na saúde. Ele defendeu a preservação do que já existia, afirmando 
que isso não era nenhuma conquista, como disse o Vereador Eleonilson. Ele pediu um fim à "arte 
cênica" e à encenação com o povo, expressando o desejo de, dali a quatro anos, poder dizer ao povo 
de São Luís Gonzaga que honrou seu mandato. Ele afirmou não ter vocação para a política partidária, 
pois era médico por formação e gostava do que fazia, mas que, se existisse aquele diapasão entre o 
discurso e a prática, como disse o Vereador Eliseu, ele largaria tudo, pois queria andar de cabeça
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erguida, mantendo o respeito que o povo de São Luís Gonzaga sempre teve por ele, diante das 
cobranças destemidas que estavam fazendo. Sobre a merenda escolar, o vereador afirmou que esta 
não pode faltar nas escolas, principalmente uma merenda escolar de qualidade. Ele contrapôs a 
ideia de suficiência alimentar na realidade local, convidando a verificar o almoço nas casas, onde se 
encontraria basicamente carboidratos e erros nutricionais, indicando que o povo não está se 
nutrindo. Ele compartilhou sua própria experiência, mencionando que no início de sua vida, 
dependia da merenda escolar da Urbano Santos em Bacabal. Ele enfatizou que, sem merenda, o 
aluno pobre não raciocina, assim como sem medicação básica, pois muitas vezes divide o pão com 
vermes. Ao abordar a farmácia básica, lamentou a falta de remédios. O vereador se emocionou com 
a fala anterior do vereador Eleonilson sobre sua amiga, que não só era paciente, mas perdeu o 
direito à vida e ao tratamento. Ele apelou em nome de Deus, questionando se aquele povo não 
temia a mão divina. Afirmou que não queria ser prefeito porque não sabia "meter a mão", viver da 
miséria, da desgraça, do sofrimento e da morte. Ele declarou que os cidadãos morrem, não como 
vítimas de homicídio, mas lentamente, da pior forma, pela ausência do básico assegurado por lei. 
Ao falar sobre a escola, dirigiu-se à professora Marilene e expressou seu carinho especial por sua 
família e seus pacientes, desde seu pai, tios e irmãs. Contudo, criticou a falta do básico na política, 
explorando a necessidade, a carência e a morte dos cidadãos, classificando isso como o pior tipo de 
política. Ele mencionou os seis meses de gestão e a maturidade dos vereadores, mas apontou que 
ninguém tem acesso ao prefeito. Relatou que um médico local, também sem acesso, envia 
mensagens ao prefeito sem obter resposta. O vereador defendeu a necessidade de superar o 
estágio de inúmeras carências, criticando a cultura de pedir favores, como um bilhete para 
conseguir uma ultrassonografia ou uma consulta, classificando isso como "crime" e "papo de 
influência". Ele conclamou a oferecer ao povo o que ele merece ali mesmo em São Luís Gonzaga, 
lamentando a ausência em tantas áreas conquistadas, reconhecendo a culpa dos eleitos nessa 
situação. Ele apelou para que honrassem seus mandatos e a dignidade do povo, evitando a "lenga 
lenga" sem respostas. Expressou a dificuldade dos representantes em conversar diretamente com 
o prefeito e ter suas demandas atendidas, mencionando uma única vez em que foi atendido na casa 
alugada do prefeito, que se recusa a fazê-lo internamente. Ele reivindicou ser atendido como 
vereador, uma autoridade legislativa, e não como um pedinte que ouve palavras sem poder se 
manifestar. Citou a máxima de sua mãe de que em casa se é rei, e que não se pode discutir em 
igualdade na casa do prefeito, dada a autoridade ali presente. O vereador esclareceu não ter nada 
pessoal contra o prefeito, mas criticou a barreira existente entre o representante do povo e o 
próprio prefeito, que deveria estar ao lado deles. Parafraseou uma música baseada em uma frase 
de Ulisses Guimarães, pai da Constituição, "navegar é preciso, viver não é preciso", interpretando 
que se deve viver com dignidade, cumprindo as responsabilidades. Afirmou que, se fosse para viver 
"abaixado", de joelhos perante o prefeito, preferiría morrer em pé, com honra e dignidade
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preservadas, oferecendo seu total apoio, assim como todos os vereadores ali presentes, incluindo 
o vereador Greison, quando a causa é o querer popular. Ele acreditava que nenhum vereador ali 
tinha má vontade de fazer oposição por ser oposição. Mencionou que o vereador Greison se 
considerava da situação, aliado do prefeito e tendo feito campanha com ele, mas não era aceito 
pelo prefeito, talvez por se recusar a ser um "capacho". Ele disse já ter se declarado aliado, não 
puxa-saco, e desejava que o povo de São Luís Gonzaga soubesse disso, concluindo que chegaria ao 
fim de seu mandato com esse discurso. O Vereador expressou o desejo de falar sobre as escolas, 
mencionando o projeto da professora Marilene e afirmando que era obrigação deles climatizar 
todas as escolas de São Luís Gonzaga. Ele justificou isso com informações encontradas no Google 
sobre crianças morrendo em locais sem climatização, onde o calor excessivo impede o aprendizado. 
Ele pediu para imaginarem uma escola como Ozima Vieira, que teve o nome mudado e agora possui 
apenas pergolados para ventilação, questionando quem conseguiría aprender em um ambiente de 
desidratação. Ele recomendou pesquisar no Google a influência do calor nas escolas, citando o caso 
de oito crianças que morreram de desidratação no Rio Grande do Sul. Fez uma analogia entre a 
fome e o infarto, mencionando a presença de cardiologistas após a ocorrência do problema. Falou 
sobre a perda de água, sal e magnésio devido ao calor, e a situação em que não há merenda escolar 
e falta remédio na farmácia básica, apesar de estarem no século XXI, na era da informação e do 
conhecimento. O vereador direcionou sua palavra ao Presidente, pedindo que a presidência os 
mantivesse informados sobre os cursos e congressos que aconteceram em Brasília com o prefeito e 
vereadores, ministros e Tribunal de Contas, tanto em nível federal quanto estadual, incluindo o 
evento ocorrido em São Luís com o presidente do Tribunal de Contas do estado e da união. Ele 
relatou ter tomado conhecimento desses eventos pela imprensa, vendo colegas vereadores 
participando, e enfatizou que era obrigação da presidência informar os interessados, afirmando que 
ele certamente iria aos eventos por ser médico e desejar se informar para melhor representar o 
povo. Ele agradeceu ao Presidente por ser sensível e dialogar com eles, e também a Manoelzinho, 
seu assessor, pela educação e atenção. Considerou a equipe ali presente de parabéns. Aproveitou 
o momento para parabenizar todas as mães de São Luís Gonzaga, trazendo a figura de sua mãe 
falecida para representá-las, especialmente as mais carentes e humildes, que passam fome e têm a 
merenda escolar negada aos seus filhos, mas que não desistem de educá-los, assim como sua mãe, 
Dona Branca, o educou. Ele finalizou agradecendo a atenção de todos. A vereadora Marilene 
Jerônimo iniciou seu discurso cumprimentando a todos e agradecendo a Deus. Em seguida, 
mencionou que gostaria de ler um texto em homenagem ao Dia das Mães, escrito por Manuelina 
Morais, que é casada com Ariston e filha do senhor Pedro Morais, pessoa bastante conhecida. 
Explicou que o texto é um pouco extenso, mas que leria alguns trechos. Enviou um alô especial para 
Manuelina, que está em São Luís ouvindo, e disse estar muito gratificada por ela ter enviado esse 
texto em homenagem a todas as mães gonzaguenses. Em nome da mãe de Manuelina, a vereadora
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parabenizou todas as mães de São Luís Gonzaga e do mundo inteiro, ressaltando que ser mãe é uma 
dádiva que Deus concedeu, algo que deve ser muito honrado. Como o tempo estava meio corrido, 
a vereadora fez algumas observações sobre o que foi relatado na câmara. Parabenizou os colegas 
pelos requerimentos aprovados, destacando que todos são de grande importância para a sociedade 
gonzaguense, tanto na zona rural quanto na zona urbana. Mencionou que foram apresentados 
vários requerimentos relacionados à área da saúde, infraestrutura e estradas, e que votaram a favor 
de todos, pois esse é o papel do vereador: votar, cobrar e pedir ao Poder Executivo que olhe com 
atenção para os requerimentos encaminhados, para que as demandas possam ser realizadas. Disse 
que fica imaginando se todos os requerimentos votados fossem realmente executados, São Luís 
Gonzaga seria uma cidade linda, com infraestrutura de qualidade, servindo como exemplo para 
outras cidades. Por isso, pediu com carinho que o Poder Executivo receba todos os requerimentos, 
olhe com atenção e veja a real situação da cidade, realizando os pedidos feitos. A vereadora também 
falou sobre a questão da cultura. Informou que o secretário comunicou que será feita a atualização 
dos cadastros dos fazedores de cultura municipais. O município já fez a adesão à lei federal voltada 
para os fazedores de cultura nos âmbitos municipal, estadual e federal. Destacou que, a nível 
estadual, existem vários editais abertos e que os fazedores de cultura podem procurar a Secretaria 
de Estado para elaborar seus projetos e concorrer aos prêmios. Em relação à cultura, mencionou 
que os instrumentos musicais foram encaminhados para Teresina para serem consertados. 
Contudo, alguns voltaram por estarem sucateados, sem condições de conserto, o que a deixou 
bastante triste. Ressaltou que há alunos da escola de música que sabem da importância e do valor 
desses instrumentos, e que é lamentável a situação. Relembrou que houve o sete de setembro e 
questionou o que foi feito com os instrumentos. A vereadora informou que os professores de 
música já foram contratados para dar continuidade aos trabalhos desenvolvidos na escola de 
música, e que agora é necessário apenas aguardar o retorno dos instrumentos para retomar as 
atividades. Enviou também um alô para o grupo de zumba, que hoje conta com mais de cem 
mulheres, e anunciou que no dia 23 será comemorado o primeiro aniversário do grupo, em evento 
a ser realizado no Espaço Verde Amarelo. Parabenizou ainda a equipe Papa-Léguas, que tem mais 
de duzentas mulheres, e que realizará no domingo a primeira corrida em homenagem ao Dia das 
Mães, parabenizou todos os organizadores do evento. A vereadora mencionou que foi falado sobre 
a questão do Dia das Mães, destacando que as escolas estão organizando suas festas, e que o 
município provavelmente realizará a festa oficial no dia dezoito, com um grande evento na Praça da 
Bandeira, com banda e várias premiações, entre elas até uma moto. Disse também que, graças a 
Deus, foi escolhido o novo papa, e que espera que ele faça uma boa gestão. Aproveitou para 
parabenizar o amigo Eliseu pelo aniversário, desejando que Deus conceda muitas bênçãos. A 
vereadora agradeceu ao presidente da câmara pela linda homenagem feita às mães durante a 
sessão, relatando que se emocionou muito e achou tudo muito bonito. Agradeceu ainda aos seus
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filhos pelas lindas mensagens, dizendo que ficou admirada com a coragem que eles tiveram de 
gravar o vídeo, e parabenizou os filhos por esse gesto. Com relação à gestão, afirmou que acredita 
e tem esperança de que o Dr. Emanoel Filho faça e desenvolva um bom trabalho. Dirigindo-se 
especialmente aos ouvintes, reforçou essa esperança de que tudo irá melhorar. Enviou um abraço 
para a comunidade do senhor Sérgio, na comunidade São Pedro, que a procurou para tratar sobre 
um poço artesiano. Informou que o requerimento foi votado e aprovado pelos colegas e que agora 
será encaminhado ao Poder Executivo. Aproveitou para fazer um pedido ao presidente da câmara: 
que seja repassada aos vereadores a informação sobre o envio dos requerimentos ao Executivo, 
bem como as respostas recebidas. Ressaltou que, muitas vezes, os requerimentos são votados e 
não se sabe o que aconteceu depois, e que é necessário ter esse retorno para dar uma resposta à 
população, que cobra essas ações. Reforçou esse pedido ao presidente, solicitando que ele informe 
nos grupos quando os requerimentos forem enviados, e qual a resposta recebida, pois é uma 
cobrança da comunidade, e os vereadores estão na câmara para fazer essas cobranças. A vereadora 
também pediu ao presidente, como foi mencionado pelo Dr. Raimundo, que seja considerada a 
possibilidade de planejar uma capacitação na câmara. Disse que, como alguns vereadores são 
novatos, seria importante passar por um treinamento para entender o verdadeiro papel do 
vereador, com base na legislação, compreendendo o que mudou e o que está atualizado, para se 
manterem antenados com as mudanças de acordo com a Constituição Federal. Finalizou dizendo 
que todos estão aguardando as respostas dos requerimentos e desejou um feliz Dia das Mães a 
todas, em nome de sua própria mãe, a quem chamou de guerreira e primeira educadora. Disse que 
os filhos devem valorizar suas mães não só no Dia das Mães, mas sempre. Desejou um bom dia a 
todos. O Vereador Eliseu Araújo iniciou seu discurso dizendo desejando uma boa tarde aos 
companheiros gonzaguenses, que está mais uma vez nesta tribuna para falar à comunidade de São 
Luís Gonzaga sobre o propósito de trabalho dos vereadores de São Luís Gonzaga. Em seguida, o 
vereador destacou que gostaria, primeiramente, de parabenizar todas as mães do município, 
aquelas que deram tudo de si para educar seus filhos, proporcionando-lhes formação acadêmica e 
formação de caráter. Ressaltou que, como filho de uma mãe guerreira, fazia questão de prestar essa 
homenagem a todas as mães, em especial à sua mãe, Dona Raimunda, que reside em Bacabal e tem 
setenta e poucos anos. Segundo ele, foi ela quem lutou para educá-lo e formar uma família com 
moral e respeito. Agradeceu, então, a todas as mães e reforçou sua admiração. Continuando, o 
vereador comentou que o debate na Câmara, naquele dia, foi pesado. Afirmou que foi uma 
discussão em que os vereadores apresentaram seus pontos de vista, mostraram seus trabalhos e 
seus pedidos. Disse estar ali como vereador de São Luís Gonzaga do Maranhão, eleito pelo povo e 
com o dever de defender os direitos da população. Reforçou que os vereadores precisam atuar 
como um poder independente, com suas próprias decisões e com a visão de construir o que é 
melhor para o povo de São Luís Gonzaga. Disse também que alguns colegas haviam mencionado a
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atual situação do município, que, passados já quatro meses de governo do atual prefeito, Dr. 
Emanoel Filho, ainda se percebia certa dificuldade na questão da governança. Ressaltou que os 
vereadores têm o poder de cobrar melhorias do prefeito, pois seu dever é defender os interesses 
das comunidades mais necessitadas do município, e com ele, Eliseu, não seria diferente. Referiu-se, 
então, a um caso ocorrido nos povoados Olho D'Água dos Grilos e São João dos Jansen. Segundo 
informações que recebeu de moradores, o transporte escolar que faz a linha São Luís Gonzaga, Olho 
D'Água dos Grilos até Santana estava operando com apenas um veículo, quando normalmente são 
dois: um indo para Santana e outro para Olho D'Água dos Grilos. Segundo uma mãe do povoado 
Piçarra, houve um momento em que uma pessoa passou mal dentro do transporte escolar, que 
estava superlotado. Em vez dos cerca de cinquenta alunos habituais, o veículo levava quase cem, o 
que dificultava até a respiração no interior do ônibus. O vereador contou que conversou com um 
companheiro do povoado, que lhe informou que um dos transportes havia quebrado, obrigando o 
uso de um único veículo para atender ambas as rotas. Diante disso, Eliseu fez um apelo ao 
companheiro Júnior, responsável pelo transporte, para que, em situações semelhantes, realize dois 
percursos diferentes: primeiro para Olho D'Água dos Grilos e, depois, para o povoado Santana. 
Segundo ele, isso evitaria transtornos como o ocorrido no dia anterior, que foi uma situação difícil 
para os moradores do povoado Santana. O Vereador Eliseu afirmou ainda que os vereadores têm 
um papel importante, estando eles na base do prefeito ou na oposição, e que a linguagem entre 
ambos deve ser a mesma. Segundo ele, alguns vereadores da Câmara estavam encontrando 
dificuldade em assimilar essa ideia. Disse que, embora faça parte da base do governo, tem a 
obrigação de fazer requerimentos e pedidos para que o prefeito atenda às necessidades da 
população. Ressaltou que quem precisa das ações da gestão é o povo, e que o vereador, ainda que 
seja da base, tem o dever de cobrar. Reiterou que não importa se o vereador é aliado ou oposição: 
quem elegeu todos foi o povo. A população de São Luís Gonzaga confiou seus votos aos 
representantes, e, portanto, é dever de todos cobrar, fiscalizar e agir. O Vereador lembrou que, na 
gestão passada, foi construído um hospital dentro de uma área alagada, um local tão impróprio que, 
segundo ele, nem capivara conseguiría sobreviver. Disse que foram gastos milhões em recursos 
públicos nessa obra e, no entanto, ninguém se manifestou. Observou que a maioria dos aliados do 
então prefeito se calou e não fez cobranças. Diante disso, questionou por que agora, na oposição, 
há uma cobrança tão intensa, afirmando que a cobrança deve existir tanto quando se está no 
governo quanto quando se está na oposição. O Vereador Eliseu apontou outra questão relacionada 
ao transporte em São Luís Gonzaga. Segundo ele, quando a gestão anterior deixou o cargo, os 
veículos estavam todos quebrados: quatro carregadeiras danificadas, patrol quebrada, ambulâncias 
sem funcionamento e, apesar disso, ninguém fez qualquer cobrança a respeito. Eliseu afirmou que 
tem consciência de que o atual gestor, Dr. Emanoel Filho, tem a responsabilidade de fazer as coisas 
acontecerem, pois é essa a função de um gestor. No entanto, segundo o vereador, é necessário
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também cobrar da administração anterior, que nada fez, inclusive construiu um hospital em uma 
área baixa, sem que ninguém se manifestasse. Ressaltou que as ambulâncias e patróis também 
foram deixadas quebradas e, ainda assim, houve silêncio absoluto. Para o vereador, a população 
precisa saber que o gestor anterior também tem responsabilidade e "culpa no cartório", não sendo 
justo cobrar apenas do atual prefeito, mesmo reconhecendo que Dr. Emanoel Filho é pago para 
executar as melhorias necessárias. Eliseu defendeu que os vereadores devem cumprir seu papel de 
fiscalizar e cobrar, pois essa é a missão deles. Destacou, ainda, que o atual prefeito já comprou duas 
ambulâncias com apenas quatro meses de governo, enquanto o gestor anterior não comprou 
absolutamente nada. Segundo ele, os veículos usados na gestão passada foram todos de doações 
do Estado: ambulâncias, patrol, carregadeiras, tratores e, ainda assim, nada foi adquirido por 
iniciativa da prefeitura anterior. Destacou também que, embora o hospital tenha sido entregue, foi 
construído em um terreno impróprio, o que inviabiliza seu uso adequado. O vereador afirmou que, 
neste momento, o papel dos representantes do povo é cobrar que o atual prefeito faça com que os 
serviços funcionem: medicações nos hospitais, medicamentos nos postos de saúde, transporte 
escolar de qualidade, porque o povo de São Luís Gonzaga precisa. Eliseu relatou ainda outra 
preocupação, desta vez com a Escola Eliza Monteiro, localizada no Bairro Novo. Segundo 
informações que ele recebeu no dia anterior, a escola necessita urgentemente de uma reforma, 
pois está com dificuldades para garantir o bem-estar dos alunos. O vereador pediu ao prefeito que, 
como responsável pela gestão dos recursos do município, envie um técnico ao local para realizar 
uma avaliação e viabilizar a conclusão da reforma. Destacou que os alunos enfrentam um calor 
intenso, pois o prédio não possui ar-condicionado nem ventiladores, o que torna urgente a 
resolução desse problema. O parlamentar também tratou da questão da iluminação pública. 
Ressaltou que já mencionou esse problema diversas vezes e acredita que uma empresa já venceu o 
processo licitatório para prestar esse serviço. No entanto, questionou qual é a empresa responsável 
e onde ela pode ser localizada, pois ele, como vereador, precisa cobrar diretamente da empresa 
responsável, mas não sabe nem o nome dela nem onde encontrá-la. Por isso, fez um apelo aos 
responsáveis para que identifiquem claramente qual empresa venceu a licitação e onde ela está 
situada, para que ele possa cobrar pela iluminação nos povoados e na cidade. Outra preocupação 
apresentada pelo vereador foi a falta de água na Rua da Barroca, uma das mais antigas de São Luís 
Gonzaga. Ele afirmou que esteve na localidade nesta semana, fez uma vistoria casa por casa e ouviu 
moradores dizendo que estavam "morrendo de sede, morrendo de calor" por causa da ausência de 
água. Destacou que essa rua fica no centro da cidade e que a maioria dos seus moradores é de idade 
avançada, portanto mais vulnerável, e que chegam a passar mais de quatro dias sem água. Eliseu 
explicou que existe um poço perfurado ali, construído na gestão anterior, mas que não foi feita a 
canalização. Pediu ao prefeito que realize esse trabalho de canalização e instale uma nova rede de 
distribuição de água para garantir água potável e de qualidade à população. Segundo ele, o povo
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não pode esperar pelo amanhã, a ação precisa ser imediata. Reforçou que a população paga 
impostos e, por isso, merece uma vida melhor, com retorno dos investimentos sociais. O vereador 
tratou também da situação do povoado Nova Opinião, onde o gestor anterior perfurou um poço, 
mas não realizou a canalização necessária. Além disso, a estrutura da caixa d'água ficou muito baixa, 
dificultando o fornecimento de água para as áreas mais distantes por causa da declividade do 
terreno. Eliseu solicitou que o atual gestor, mesmo ele sendo da base de apoio do governo, tome 
providências, pois sua prioridade é defender o povo. Pediu que o prefeito realize a canalização da 
água no povoado Nova Opinião e aumente a altura da estrutura da caixa d'água para que os 
moradores da localidade sejam devidamente beneficiados, destacando que já recebeu muitas 
reclamações de pessoas da comunidade e que alguns amigos o procuraram para pedir ajuda, 
dizendo que tem recebido inúmeros pedidos de amigos e moradores que dizem: "Vereador Eliseu, 
fale por nós, estamos com muita dificuldade com a falta de água". Segundo ele, a comunidade 
destaca que já existe um poço perfurado no povoado, mas que falta a canalização e é necessário 
aumentar a altura da estrutura da caixa d'água. Diante disso, o vereador fez um apelo ao gestor 
municipal, pedindo que realize esse trabalho com urgência, demonstrando atenção ao povo de São 
Luís Gonzaga. O vereador enfatizou que não troca seu mandato por emprego. Afirmou com firmeza 
que podem lhe cortar, pode cortar sua mulher, que não interessa. Mas que defendo o povo, e que 
não pensem que vai calar a boca por causa de emprego. Reforçou que quem o elegeu foi o povo de 
São Luís Gonzaga, que confiou em sua atuação, e que não será por causa de cargos ou favores a 
familiares que ele deixará de se posicionar. Deixou claro que, no momento em que não puder mais 
defender seu ponto de vista, pedirá demissão do cargo e o entregará, pois, para ele, se não puder 
atuar conforme seus princípios, não faz sentido continuar na vida pública. Declarou ainda que os 
vereadores devem favores ao povo, pois foram essas pessoas, muitas delas do interior, com tantas 
dificuldades de transporte, de acesso à saúde e à educação, que votaram acreditando nos projetos 
apresentados por cada representante. Eliseu finalizou sua fala dizendo ao povo de São Luís Gonzaga 
que não irá se calar, e que defenderá seus princípios e a população até o último dia de seu mandato, 
agradecendo a todos. O vereador Rafael Dantas iniciou seu discurso cumprimentando a todos e 
agradecendo a Deus. Primeiramente, mencionou a Rua 6 do bairro Novo São Luís Gonzaga, onde 
recebeu denúncias sobre buracos que acumulam lama. Ele destacou o caso de um morador que 
precisou deixar o carro distante de casa e ir a pé devido à dificuldade de acesso causada pelo buraco. 
Dirigindo-se ao nobre vereador Dr. Raimundo, solicitou encarecidamente ao novo gestor, Dr. 
Emanoel Filho, que olhasse para a referida rua e providenciasse sua recuperação, ressaltando que 
o período de inverno havia passado e agora predominava o sol. Em seguida, o vereador abordou a 
questão do TFD (Tratamento Fora de Domicílio), tema sobre o qual já havia se manifestado repetidas 
vezes. Apesar da solução quanto ao transporte, ele ainda recebia denúncias relacionadas à casa de 
apoio. Ele questionou até quando o prefeito e o secretário de saúde iriam deixar de atender
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adequadamente os pacientes do TFD, que não apenas necessitam do transporte, mas também de 
um local para se hospedarem. Destacou que agora estava sendo fornecida apenas a passagem, sem 
especificar o valor, e que os pacientes haviam deixado de receber o adicional para alimentação. O 
vereador questionou como um paciente poderia viajar até São Luís para realizar exames e consultas 
sem um local de apoio para aguardar o atendimento, principalmente quando o retorno não ocorre 
no mesmo dia. Comparando a situação com Teresina, onde já havia sido usuário do TFD, ressaltou 
que ali o serviço funcionava, inclusive durante o governo de Dr. Junior. O vereador reafirmou seu 
compromisso de continuar levantando essa questão na tribuna até que os pacientes recebessem o 
suporte adequado, informando que procuraria o secretário de saúde novamente para buscar 
esclarecimentos sobre a casa de apoio. Ele reconheceu a resolução do problema do transporte, mas 
afirmou que ainda analisaria detalhadamente a licitação relacionada ao serviço, prometendo trazer 
mais informações na próxima sessão. O vereador também abordou a situação do bairro Cohabinha, 
mencionando a vereadora Toinha Canuto, que já havia tratado da questão da iluminação pública. 
Ele reconheceu que o prefeito havia atendido ao pedido de melhoria na Avenida Juracy de Sales 
Fortes, mas solicitou que também fosse solucionado o problema da iluminação no bairro Cohabinha. 
Criticou a poda das árvores feita pelo gestor, que prejudicou a estrutura dos bancos públicos, 
deixando-os quebrados e sem recuperação. Ele manifestou seu repúdio ao ocorrido e pediu maior 
atenção ao bairro Alto da Juriti, que apresenta grande necessidade de infraestrutura. O vereador 
mencionou os problemas relacionados aos bueiros do povoado Massaranduba, direcionando seu 
apelo ao presidente Greison. Ele destacou que os bueiros ainda não haviam sido cobertos com 
aterros e piçarra e solicitou ao novo gestor que olhasse para os povoados afetados. O presidente 
Greison interrompeu o discurso de Rafael, explicando que a situação dos bueiros estava complicada 
devido ao inverno e ao difícil acesso causado por um grande igarapé. Ele apontou que essa obra era 
de responsabilidade do ex-gestor e que, nos últimos dias do mandato, houve uma tentativa 
apressada de finalização, sem a devida execução dos aterros. O Presidente Greison fez uso da 
palavra e mencionou que já havia cobrado a resolução do problema junto ao novo gestor, 
solicitando o envio de um engenheiro para analisar e agilizar a cobertura dos bueiros, pois a 
população estava sofrendo. Relatou um recente incidente no trecho próximo à Massaranduba, onde 
um caminhão ficou atolado e precisou de ajuda para ser retirado. Ele enfatizou que essa obra 
constava como concluída em Brasília, mas que, após fiscalização, os engenheiros identificaram o 
descaso com a população. O presidente reforçou a necessidade de urgência na resolução do 
problema, pois os moradores da região estavam enfrentando grandes dificuldades. O vereador 
Rafael Dantas retomou a palavra e falou sobre a questão dos bueiros, mencionando que também 
recebeu denúncias sobre o problema. Dirigiu-se ao presidente Greison, dizendo que provavelmente 
ele já soubera que Daniel, do povoado Massaranduba, havia postado nos grupos. Daniel solicitou a 
presença dele e dos outros vereadores, e ele se prontificou a ir até o local, mas, infelizmente, não 
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conseguiu. Informou que em breve irá fazer vídeos sobre o assunto. Aproveitou para avisar sobre a 
situação do posto de saúde do São João e da Massaranduba. O vereador também aproveitou para 
parabenizar o nobre vereador Eliseu, que estaria liberando um almoço para os presentes. Por fim, 
agradeceu e parabenizou as mães que trabalham na câmara, destacando a professora Marilene e 
parabenizando a sua mãe, que está em Bacabal assistindo à sessão. Ele disse: "Mãe, eu te amo e 
continue assim, sendo essa mãe maravilhosa." O Vereador e Presidente Greison Ribeiro iniciou seu 
discurso cumprimentando a todos e agradecendo a Deus. No grande expediente, começou 
agradecendo aos funcionários da casa legislativa e à população de São Luís Gonzaga em geral. 
Também expressou sua gratidão pela homenagem às mães promovida pela casa legislativa e 
estendeu esse reconhecimento à sua própria mãe, dona Josefa, à sua madrasta, Maria Patrício, e a 
outras mulheres importantes em sua vida, como dona Toinha Canuto, que foi uma figura acolhedora 
para ele quando chegou à casa como vereador. Ele destacou o carinho e o respeito que tem por 
essas mulheres e enviou um abraço especial a Edilene Amorim, que naquele momento estava 
viajando, mas por quem também nutre grande estima. Em nome dessas quatro guerreiras, ele 
transmitiu um abraço afetuoso a todas as mães gonzaguenses, reconhecendo sua importância na 
formação das futuras gerações da cidade e na transmissão de valores essenciais para o crescimento 
da comunidade. Dando início às suas reivindicações, cobranças e agradecimentos, o vereador 
expressou sua gratidão ao prefeito Dr. Emanoel Filho pela aquisição de uma ambulância para o 
município. Ele também abordou a questão do poço do povoado Massaranduba, que ficou oito dias 
sem água devido a problemas recorrentes com as bombas. Ele sugeriu ao prefeito que destinasse 
uma pessoa específica para monitorar cada poço, evitando que diferentes indivíduos ligassem e 
desligassem as bombas de maneira desorganizada, o que contribuía para danos e prejuízos. Relatou 
que, após entrar em contato com a administração no sábado e na segunda-feira, foi constatado que 
a bomba realmente havia queimado. Contudo, o prefeito se mostrou disponível para adquirir uma 
nova bomba imediatamente, apesar da alta demanda. Felizmente, no dia anterior, conseguiram 
fazer a troca da bomba no poço de Massaranduba, evidenciando o compromisso do governo com a 
melhoria da infraestrutura da região. Ele também mencionou melhorias no povoado São João do 
Antão, onde o compressor antigo foi substituído por uma bomba submersa nova e a encanação foi 
renovada. O vereador também tratou da situação das estradas do outro lado do rio, destacando a 
precariedade das vias e a necessidade de melhorias. Ele apontou que havia estradas que não 
recebiam manutenção há oito anos, como as que ligam o Centro Novo ao São Bento e à Mangueira 
do Coque, regiões que sofrem com a falta de infraestrutura. Ele expressou sua expectativa de que 
o gestor municipal demonstrasse boa vontade para realizar um grande trabalho na área, 
proporcionando benefícios concretos para a população. Em conversa recente com o prefeito, 
percebeu sua disposição para solucionar os problemas da cidade, incluindo a recuperação de 
máquinas e equipamentos que estavam abandonados. O prefeito mencionou que estava finalizando
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a reforma de uma patrol para colocá-la à disposição da cidade e que pretendia solicitar ao 
governador mais maquinário para reforçar os serviços municipais. Além disso, ele informou que 
pretendia adquirir outra ambulância para São Luís Gonzaga, visando dar suporte à população. Ao 
abordar a questão da ambulância, o vereador relatou que, no dia anterior, esteve no hospital em 
Bacabal, onde testemunhou a grande demanda pelo veículo de transporte de pacientes. Ele 
destacou que muitos casos exigem deslocamento para Bacabal devido à complexidade dos 
atendimentos e reforçou a importância da ampliação do serviço. Ele reconheceu os avanços na 
gestão municipal e afirmou que, apesar dos desafios, as máquinas estavam sendo mobilizadas para 
atender às necessidades da população. Ele enfatizou que, infelizmente, os equipamentos quebram 
e precisam de reparos, o que gera alguns dias de atraso, mas garantiu que os problemas estão sendo 
resolvidos aos poucos. O vereador Dr. Raimundo interrompeu o Vereador Greison para comentar 
sobre a demanda pela ambulância. Ele afirmou que o problema seria menor caso São Luís Gonzaga 
tivesse maior resolutividade nos atendimentos médicos. Ele recordou sua experiência profissional 
há vinte e cinco anos no município de Humberto de Campos, onde a eficiência dos serviços médicos 
reduzia significativamente a necessidade de deslocamento de pacientes. Ele mencionou que os 
motoristas de ambulância costumavam dizer que, em seus plantões, dificilmente precisavam ser 
acionados. Ele concluiu que, com médicos que solucionam os casos na própria cidade, a demanda 
pelo serviço de ambulância não teria um crescimento tão expressivo como o observado em Bacabal. 
O vereador e presidente Greison retomou a palavra, destacando a situação encontrada no 
município. Ele observou que o hospital local, infelizmente, não possui capacidade para atender a 
grande demanda da população e que seria necessária uma reforma significativa na estrutura. Ele 
lamentou que recursos que poderíam ter sido direcionados para melhorias no hospital tenham sido 
desperdiçados em outra construção, sem planejamento adequado, o que resultou no sofrimento da 
população. Relatou que, no dia anterior, esteve em Bacabal e percebeu que muitos cidadãos 
acreditam que ele não é vereador devido à simplicidade com que se apresenta, algo que sempre faz 
questão de manter. Ele destacou que a questão do atendimento hospitalar de São Luís Gonzaga é 
frequentemente mencionada pelas pessoas. No hospital de Bacabal, ao levar sua mãe para 
atendimento, ele estranhou que, mesmo com seu estado de saúde delicado, ela teve que esperar 
mais de trinta ou quarenta minutos para ser atendida, enquanto outros pacientes com quadros 
menos urgentes eram priorizados. Foi necessário que ele interviesse, algo que nunca havia feito 
antes, para garantir o atendimento adequado. Ele ressaltou que situações como essa poderíam ser 
resolvidas localmente, evitando deslocamentos e demoras desnecessárias. O vereador enfatizou 
que é preciso reavaliar tanto a administração pública quanto as atitudes individuais dos cidadãos. 
Ele apontou que, se alguém comete erros, colherá as consequências, mas se houver humildade para 
rever suas ações, será possível fazer o bem. Em sua análise dos quatro meses de gestão, identificou 
áreas que se destacam positivamente e outras que enfrentam dificuldades, sendo a saúde e a
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educação duas das maiores preocupações. Ele lembrou que, por oito anos, cobrou melhorias nos 
postos de saúde e afirmou que continuará exigindo que haja medicamentos, seringas, médicos e 
enfermeiros para atender a população. Na área da educação, reivindicou infraestrutura adequada 
para os alunos, incluindo ar-condicionado nas escolas, merenda escolar, professores qualificados e 
ônibus escolares revisados. Ele mencionou uma visita recente ao povoado Duas Irmãs, onde 
observou um ônibus escolar lotado de estudantes, o que representa um risco para a segurança dos 
alunos em caso de falhas mecânicas. O vereador ressaltou que seu papel é cobrar, reivindicar e 
buscar melhorias para o município. Ele também afirmou que sua gestão na Câmara Municipal ocorre 
com responsabilidade e respeito à população. Reconheceu que, em momentos de discussão, pode 
haver exaltação, mas garantiu que sua intenção é sempre agir com compromisso e transparência. 
Ele enfatizou que não ocupa a presidência por vaidade ou por dinheiro, mas sim pelo amor que tem 
pela cidade de São Luís Gonzaga. Ele destacou que abriu mão da representação financeira da mesa 
diretora e que muitos vereadores recebem salários superiores ao seu, pois ele acredita que o que 
ganha já é suficiente para desempenhar seu papel. O vereador apontou que, atualmente, os 
vereadores enfrentam dificuldades para exercer plenamente suas funções devido à falta de 
autonomia. Ele afirmou que o problema da política não está apenas em lados partidários, mas na 
influência do dinheiro, que corrompe muitos agentes públicos. No entanto, ele garantiu que sua 
atuação será pautada pelo compromisso com o município e que, ao sair da Câmara, continuará 
acompanhando obras, verificando unidades básicas de saúde e apoiando projetos que tragam 
benefícios à população. Finalizando seu discurso, agradeceu à população de São Luís Gonzaga, aos 
amigos e às mães do município. Reafirmou seu compromisso com o trabalho legislativo, 
prometendo continuar reivindicando e cobrando melhorias para que as mudanças realmente 
aconteçam. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente Greison agradeceu a presença de todos 
e com a permissão de Deus, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária.

São Luís Gonzaga do Maranhão/MA, 16 de maio de 2025.

ARLETE OLIVEIRA NUNES
Vereadora - 2ã Secretária
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